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K prevratu
v Bolgarski.

Revolucija v Bolgarski dokazuje, 
da v tej državi še dolžo ne bo zanes­
ljive politike. Makedonstvujušči so 
operirali sijajno: imeli so kralja na svoji 
strani in Sofija je prešla z vihrajočimi 
zastavami v tabor revolucijonarcev. 
Političen udar, ki ga je doživela Bol­
garska te dni, skoro nima primere v 
novejši politični zgodovini. Vse, kar je 
v Sofiji izpodkopavalo temelj neuvllske 
pogodbe, je bilo na delu, da se vrže ka­
binet ministrskega predsednika Stam- 
bolijskega. Še par dni pred usodno ne­
vihto se je dozdevalo, da je režim ze- 
mljoradnikov utrjen v vseh postojan­
kah.

Tako n. pr. je pisala »Pobeda« še 
pred par dnevi: »Minuli so časi, ko je 
bila naša domovina pribežališče make­
donskih čet, ki so neodvisno od državne 
politike vplivale na usode domovine. 
To dejstvo je izzvalo v avtonomistič­
nih krogih nezadovoljstvo napram vla­
di. Sklenili so, da s terorjem in z umori 
prisilijo vlado k toleriranju njihovega, 
početja na bolgarskem ozemlju. To so 
načelni razlogi, radi katerih je prišlo do 
konflikta. Stališče vlade, ki ga odobra­
va ves narod je nesprejemljivo. Ako 
se posreči avtonomistom, da se poslu- 
žijo terorja, naj. vedo, da bo vsak grob 
tvoril ogromno goro, ki jo bo postavil 
Todor Aleksandrov nad bolgarskim 
narodom in nerazumnimi makedonstvn- 
jnščimi. Ako bi vlada dovolila make- 
donstvujuščim v Bolgarski svobodo, 
bi to pomenilo, da se odpoveduje dr­
žavni oblasti in da priznava to orga­
nizacijo za faktor, ki je odgovoren za 
politiko bolgarske države in da poma­
ga pri njenem katastrofalnem po­
četju...«

Revolucijo v Bolgarski moramo 
presojati iz dveh vidikov. Prva izhod­
na točka, s katere moremo pravilno 
ocenjevati dogodke v Bolgarski, je 
stališče novega revolucijonamesa re­
žima napram definitivno rešenim terito­
rijalnim problemom na južno srbski 
meji, druga točka pa je vpliv preobra- 
ta na pacifikacijo Balkana in s tem na 
odr v, južno-vzhodni Evropi.
_ Naš zunanji minister je točno ozna­

čil stališče vlade, ki je brezdvomno sta­
lišče naše celokpne javnosti Mi nima­
mo razloga, vmešavati se v interne za- 
deve bolgarskega naroda. Take legi­
timacije nima nihče, dokler izvestni 
pojavi ne ogrožajo drugih. Eminentno 
vprašanje ,Pa ie, da-Ii se bo novi režim 
prilagodil zunanje političnimu kurzu 
zadnjega kabineta. Naše razmerje do 
Bolgarske je fiksirano v neuillyski po­
godbi. Ta pogodba vsebuje poleg teri­
torijalnih in finančnih klavzul še druge 
obveznosti, ki jih je Bolgarska spreje­
la s svojim podpisom. Nasa stremljenja 
so miroljubna. To miroljubnost je na­
glasil v svojem ekspozeju tudi g.Nin- 
čič, ki je dva ali tri dni pred pučom 
govoril o »stari« in »novi« Bolgarski. 
Od tistega dne, ko je prišel s. Stam- 
bolijski v Beograd, je zavladalo med 
obema državama prisrcnejše razmerje,

ie bilo vsekakor več, kakor »korekt- 
h* odnošaji«. Prevladovali so še sicer 

*n spočetka ni bilo mogoče 
asvichrati zadnjih ostankov neke raz- 
umtJive nezaupljivosti. Te simpatije so 
postaie untimnejše, čim je bil podpisan 
mita sporazum in ko je Todor Alek­
sandrov rosno pričel polagati svoje 
rame. Sofijski organi meščanskega blo­
ka so odkrito napadali Stambolijskega 
raiM njegovega pomirljivega stališča 
napram naši kraljevini, naposled pa ra­
di brezobzirnih ukrepov, ki jih je izdal 
proti avtonomističnim organizacijam 
Tako je Staraboliski izzval makedon- 
Stvujušče na boj, o katerem se je mi­
slilo, da je odločen že v naprej. Sredi 
junija je nameraval g. Stambolijski 
pregledati v Sofiji, v tem centru ko- 
burške zalege, svoje zemlioradniške 
čete, 200.000 kmetov je bilo napoveda­
nih za velikanske manifestacije. Prišlo 
ie drugače. Zli duh vladarske hiše Ko- 
buržanov ni miroval. Dajal ie potuho 
fanatičnim oznaniteljem stare Bolgar­
ske. Vlada je bila v zavesti svoje obla­
sti, in v tej brezbrižnosti se je zgodilo 
kar je dolgih mesecih pripravljala re- 
akcionama klika...

Naša vlada je ukrenila vse potrebno, 
da se zasigurajo naše meje. Več se za 
enkrat ne more storiti. Mi bomo odslej 
sebolj pozorno motrili dejanja novega 

Naši interesi, na Balkanu so

Pred Riašžancko volne. — Prevrat v zvezi s ičeburžani, — Aretacije ministrov vlade 
g. Stambolijskega. — Sprememba reve!uc!:onarne vlade.

Zunanji minister dr,
B e o g r a d, 11. junija. (Z) Današnja 

seja narodne skupščine se je začela ob 
pol 10. uri. Ko se je sprejel zapisnik 
zadnje seje in po sporočilih predsedni- 
štva zbornice je imel zunanji minister 
dr. Momčilo N i n č i ć sledeči govor pred 
prehodom na dnevni red:

»Gospodje narodni poslanci! Razne 
skupine so izrazile željo, naj bi jim vla­
da podala nekaj pojasnil o poslednjih 
dogodkih na Bolgarskem. Gospodje! 
Morem vam takoj izjaviti, da nimamo v 
tem trenotku nikakih podrobnosti, ki bi 
nam dale jasno sliko onega, kar se je 
godilo na Bolgarskem v zadnjih dveh 
ali treh dneh. Vemo le toliko, da je zve­
za rezervnih častnikov s pomočjo vojske 
in revolucijonarnih makedonskih orga­
nizacij izvedla preobrat, strmoglavila 
dosedanjo vlado g. Stambolijskega in 
sestavila novo vlado pod predsedstvom 
Cankovim. Kaj je v resnici z g. Stambo- 
lijskim, se v tem trenotku še nič ne ve. 
Vem, da spremlja javno mnenje z ne­
strpnostjo vse, kar se sedaj dogaja na 
Bolgarskem. Mislim, da bodo javno mne­
nje in poklicani činitelji ostali hladno­
krvni in da bodo mirno čakali na nadalj­
nji razvoj dogodkov. Novi predsednik 
bolgarskega ministrstva je bil pri na­
šem poslanika in mu je izjavil: 1. da želi 
Bolgarska ostati v dobrih odnošajih' z 
vsemi, posebno pa s svojimi sosedi, in 
2. da zeli Bolgarska izvesti vse svoje 
mednarodne obveznosti.

Gospodje! Tudi mi si želimo dobrih 
odnošajev do Bolgarske in o tem smo

Minčič o položaju.
dali dovolj dokazov. Z bolgarske strani 
se ve zelo dobro, kaj je treba storiti, 
da pride njihova država do dobrega raz­
merja z nami. Kar se tiče mednarodnih 
obveznosti Bolgarske, mi je čast izja­
viti, da naša kraljevina ne bi mogla 
ostati ravnodušna, ako bi se z bolgar­
ske strani kršile določbe neuillyske mi­
rovne pogodbe. V tem pogledu ne more 
biti dvoma, da bi naša država našla pod­
pore pri svojih prijateljih in zaveznikih.

To je, gospodje, kar Vam morem 
izjaviti v tem trenotku o dogodkih na 
Bolgarskem.«

Zbornica je prešla nato na dnevni 
red, t i. k debati o zakonskem predlogu 
o naknadnih in izrednih kreditih. Taj­
nik narodne skupščine je prečital dopis 
ministra za pravosodje o zakonskem 
predlogu glede teh kreditov. Potem so 
prečitali cđđvojeno mišljenje poslanci 
dr. Šečerov v imenu demokratov, 
Pušenjak v imenu klerikalcev in 
Lazič za zemljoradnike. Finančni mi­
nister dr. S t o j a d i n o v i ć je potem 
podal obširno poročilo o naših finan­
cah, nakar je predlagal poročevalec od­
bora Maksimovič, naj sprejme narodna 
skupščina predležeči zakonski predlog. 
Poslanec Pušenjak (klerikalec) je ostro 
kritiziral zakonski predlog in rekel, da 
njegova skupina ne bo glasovala za 
predlagane kredite.

Seja se je zaključila ob pol 1. uri. 
Prihodnja seja bo jutri dopoldne. Dnev­
ni red: nadaljevanje današnjega .

Povratek našega kralja.
Beograd, 11. junija. (B) Nj. Veh 

kralj pride jutri ali pojutrajšnjem na 
poziv vlade v Beograd,

Skupen nastop
proti Bolgarski.

Beograd, 11. junija. (B) Vaš do­
pisnik je izvedel iz zanesljivega vira, 
da bodo zaradi dogodkov na Bolgar­
skem med Beogradom, Bukarešto in 
Atenami izmenjane note, da bi nasto­
pile, če bi se kršila neuilljrska pogodba, 
kraljevina Srbov, Hrvatov in Sloven­
cev, Romunija in Grška proti Bolgar­
ski in da zasedejo posamezne dele bol­
garskega ozemlja, ako bi bilo potrebno.

Beograd, 11. junija. (B) Na si­
nočnji seji vlade se je razpravljalo o 
dogodkih na Bolgarskem, Id so spreme­
nili odnošaje med obema kraljevinama. 
Prečitalo se je poročilo g. Rakiča, na­
šega poslanika v Sofiji, in se o poro­
čilu razpravljalo. Kraljevska vlada bo 
pri velesilah protestirala zaradi posto­
panja v Sofiji, s katerim se gazijo od­
redbe mirovne pogodbe in se ogroža 
mir na Balkanu,

Beograd, 11. junija. (B) Po si­
nočnji seji vlade je vlada našemu posla­
niku v Sofiji Rakiču poslala podrobna 
navodila, kako stališče naj zavzame 
proti daljnjemu razvoju dogodkov v 
Bolgarski in proti novi vladi.

Beograd, 11. junija. (B) Včeraj 
opoldne je prišel bolgarski opravnik 
poslov Ljudskanov k zunanjemu mini­
stru dr. Ninčiču in mu je naznanil, da 
se je vlada na Bolgarskem izpremenila. 
Nova bolgarska vlada, je izjavil g. 
Ljudskanov, ostane i nadalje na stali­

šču. da se morajo spoštovati vse po­
godbe. Vladi je tudi mnogo na tem le­
žeče, da ostane v prijateljskem raz­
merju z vsemi državami, posebno pa s 
sosedi in ne bo dala nobenega povoda 
za neprijateljstva.

Beograd, 11. junija. (B) Od vče­
raj se na tukajšnjem bolgarskem pos’a- 
ništvu opaža velika vznemirjenost. Po­
slaništvu dohajajo neprestano brzojav­
ke. Bolgarski opravnik poslov Ljudska­
nov novinarjem ne daje nikakih odgo­
vorov na njih razna vprašanja, temveč 
pravi, da se je na Bolgarskem samo 
spremenil kabinet, kar je po njegovem 
mišljenju čisto običajna stvar.

POLOŽAJ V BEOGRADU.
Beograd. 11. junija. (B) Tukaj 

se je pojavilo gibanje, ki gre za tem, 
da se predloži vladi resolucija, v kateri 
se zahteva, naj vlada g. Palica odloč­
no nastopi proti Bolgarski. Skl'cate’ji 
shoda, na ka-erem naj bi se sprejela ta 
resolucija, pripadajo vsem strankam in 
vsem slojem prebivalstva.

NERESNIČNA VEST.
Beograd, 11. junija. (B) Vaš do­

pisnik je izvedel v ministrstvu zuna­
njih zadev, da vest beograjskega lista 
»Preporoda« o vpoklicu častnikov in 
mlajših letnikov-rezervistov na dvo­
mesečno orožno vajo, ni resnična.

KOBURŽANI V OZADJU...
Caribrod, 11. junija. (B) Po do­

slej še nepotrjenih vestih je dal pobu­
do za prevrat na Bolgarskem bivši 
kralj Ferdinand s svojim sinom Bori­
som, pomagal pa je vodja makedon- 
stvujuščih Todor Aleksandrov.

nedotakljivi. Nedotakljiva je tudi neuil- 
lyska mirovna pogodba, ki jo ima Bol­
garska lojalno izvršiti. Ako se to ne 
zgodi, bomo znali poseči tudi po uspeš­
nejšem sredstvu, da prisilimo sedanje 
oblastnike v sosedni deželi k striktni 
^Polnitvi vseh prevzetih obveznosti. Ja­
sno je da pomeni skupen korak zavezni­
kov o tej zadevi konec sedanj, režima, 
a mu lahko odrekamo eksistenčno 
upravičenost. Gospod Stambolijski se 
je opiral na 80 odstotkov vsega bolgar­
skega naroda. Sedaj še-le vidimo, da je 
bila njegova politika vseskozi lojalna. 
Ce hoče Bolgarska zavzeti v krogu 
evropskih narodov svoje nekdanje me­
sto, se mora brezpogojno otresti onih, 
ki bi hoteli po vzoru kemalistov uničiti 
neuillysko mirovno pogodbo.

Na balkanskem polotoku se trenut­
no zbirajo oblaki. Pojav bolgarske re­
akcije nas sili k razmišljanju. Balkan 
je vedno slovel kot nekaka smodnišnica 
Evrope. Nikjer hišo bile eksplozije ta­
ko na dnevnem redu, kakor ravno na 
jugovzhodu kontinenta. Za enkrat se 
možnost kakega konflikta še ni poja­
vila, niti v zabrisani konturi. Bistvo 
državnega udara v Bolgariji pa je tako, 
da bi utegnile nastati nevarne kompli­
kacije šele v doglednem času. Na bal­
kanskih državah je sedaj ležeče, da izo­
lirajo nevarnost, ki preti iz Bolgarske. 
Skupni nastop naše kraljevine, Romu­
nije, Grške in v danem slučaju tudi 
Turške bi mogel veliko koristiti ohra­
nitvi miru na Balkanu,

Beograd, 11. junija. (B) »Tri­
buna« piše: Po vesteh, ki jih dobiva­
mo iz Osrednje Evrope, je prevrat na 
Bolgarskem pripravil bivši kralj Ferdi­
nand v sporazuma s svojim sinom, da­
našnjim kraljem Borisom. Ferdinand ne 
more namreč pozabiti energičnega in 
drznega nastopa Stambolijskega proti 
njemu za časa vojne. Kralj Boris je pod 
stalnim uplivom svojega očeta v'đel v 
S.amboiiiskem človeka, ki je iskal pri­
like, da se izneb’ človeka, ki se navdu­
šuje za monarkjo. Ker je Stambolijski 
zadnje čase pokazal svoje stremljenje, 
da pride Eo'garska do boljših odnoea- 
jev z našo državo, je prepričal Ferdi­
nand svej-ga sina, da mora takšna po­
litika prej ali slej dovesti do poloma 
dinastije Kcburžanov na Bolgarskem. 
M.sleč, da shemi Stambolijski za per­
sonalno mtijo s kraljevino Srbov, Hr­
vatov in Slovencev, je kralj Eeris 
sankcijonirai prevrat, s katerim bi bilo 
treba preprečiti vse resnične ali nami­
šljene načrte ministrskega predsednika 
Stambolijskega.

Beograd, 11. junija. (B) Iz Bu­
dimpešte javljajo: Madžarske novine
pišejo, da je zasluga generala Protog- 
jerova, da se je izvršil prevrat na Bol­
garskem.

NOVA VLADA
Beograd, 11. junija. (B) Tz Sofije 

poročajo: Nova vlada na Bolgarskem 
nazvana »vlada narodne koncentraci­
je«, je sestavljena pod predsedstvom 
sofijskega vseučiliškega profesorja Ale­
ksandra Cankova, ki je prevzel tu­
di resort za vono in za zunanje zade­

ve, notranji minister je general v poko» 
ju G u s o v, pravosodni minister S ra N 
lov, finančni minister To do rov, 
poljedelski minister in zastopnik mini'» 
sira za prosveto profesor Molov, 
železniški minister pa Kaza no v. 
Razglašeni so ukazi o sestavi nove 
vlade in o razpustu sobranja.

Sofija, 11. junija. (K) Lista no­
vega kabineta se je spremenila tako-le: 
Predsednik ministrskega sveta in mi­
nister za javni pouk: profesor Aleksan" 
dor Cankov, vojni minister: polkovnik 
Vulkov, zunanje zadeve: Krlsto-Kalov. 
Vsi drugi ministri obdrže svoje port­
felje.

Caribrod, 11. junija. (B) Kakor 
se doznava iz Sofije, je nova vlada prof, 
Aleks. Cankova odstopila. SestavU se 
je nov kabinet pod predsedstvom vodi­
telja makedonskih organizacij, Todora 
Aleksandrova.

Sofija, 11. junija. (Z) Doslej je 
nova vlada prijela sledeče ministre in 
prvake zemljoradniške stranke: vojne­
ga ministra Muravjeva, notranjega mi­
nistra Stojanova, bivšega predsednika 
sobranja Atanasova, sofijskega kmeta 
Popova, bivšega ministra prosvete 
Omarčevskega, nadalje prvake Cirila 
Pavlova, Zografova in druge. y

IZPUŠČENI MINISTRI.
Beograd, 11. junija. (B) Iz Sofije 

se poroča: Vsi ministri, ki iih je dal 
prejšnji predsednik vlade Stambolijski 
zapreti v Šumenu, so bili izpuščeni na 
svobodo. Pričakuje se, da se povrnejo 
čimprej v Sofijo.

g&vavi spopadi med kmeti in revoiuciionarji* 
ECmečka vojska koraka proti Sofiji.

Beograd, 11. junija. Vaš dopis­
nik je izvedel iz uradnega vira, da je 
Stambolijski na svobodi in da organi­
zira kmetsko gardo proti novi vladi. V 
Sofiji pričakujejo prihoda Daskalova, 
poslanika v Pragi, ki naj bi pomagal 
Stambolijskemu.

Beograd, 11. junija. (B) Listi 
poročajo iz Sofije naslednje podrobno­
sti o prevratu: Med vojsko in kmeti je 
prišlo do krvavih spopadov pri Pievni. 
Približno 10.000 kmetov je prijelo za 
orožje na vest, da le nastal prevrat 
Kmetje niso dovolili vojski, da bi pri­
šla vlast v njene roke. Boj se nadaljuje 
in zdi se, da so kmetje sedaj gospodarji 
položaja. Vlada je hitro poslala proti 
kmetom oklopni vlak s precejšnjim 
ojačenjem. Upa, da se ji bo posrečilo 
udušiti protirevolucijonarno gibanje 
kmetov. Kliub vsem zatrjevanjem obla- 
stev, da vlada povsod drugod red in 
mir, se vendar le zdi, da zarotniki niso 
v nekaterih mestih in krajih gospodarji 
položaja.

Caribrod, 11. junija. (B) Potni­
ki, ki so davi prišli iz Bolgarske, pri­
povedujejo. da so v Sofiji slišali, da ie 
prišlo včeraj po-’o'dne do prvega spo­
pada med kmeti in revolucionarji pri 
Vrači. Podrobnosti še manjkajo, vendar 
pa se govori, da so revo'učijonarne če­
te razgnale kmete in jim prizadejale 
ogromne izgube. Ako so te vesti res­
nične, p;tem bi to pomenilo začetek 
mošlunske vojne na Bolgarskem.

Skoplje, H. junija. (Z) Današnje 
sofijska »Utro« poroča, da je prišlo do 
krvavih spopadov med vojsko in kmeti 
pri Beli Slatin?, Bnrn.ka, Gornji Orako- 
vici. Drenovi hi Cprven'megu. O izidu 
boja se ne ve nič gotovega. Prometni 
minister v Sambolijskem kabinetu Ata- 
nasov, (po drugih veseh je bil ta mini­
ster aretiran, op. uredn.), kateremu se 
je posrečilo pobegniti, organizira se­
ljake v okolici Radomira in se priprav­
lja na pohod proti Sofiji. On in zemljo- 
radniški poslanec Tomjanov sta zrevo- 
lucijonirala kraje vzhodno Sofije.

Caribrod, 11. junija. (B) Danes 
so prinesli potniki iz Bolgarske semkaj 
vesti, da je imel Stambolijski krvav 
spopad z revolucijonarji pri Dolakovu. 
Z njim je 20.000 dobro oboroženih kme­
tov in nekaj zvestih polkov vojske. Raz­
polaga tudi s topovL Ne ve se, kako je 
Izpadel boi.

Beograd, 11. junija. (Z) Iz Bol­
garske so tekom današnjega dopoldneva 
dospele vesti, da je začel pr . .nji mini­
strski predsednik 'Stambolijski s proti- 
revolucijonamo akcijo. Nova vlada pri­
kriva vse te dogodke. Kri je že začela 
teči. Prebivalstvo v Sofiji je v velikem 
strahu pred kmeti, ki se nahajajo 25 ki­
lometrov oddaljeni od mesta. Stambo­
lijski ima, kakor Javljajo iz Petriča, na 
rapolago 25.000 dobro oboroženih kme­
tov, ki korakajo proti Sofiji, da obra­
čunajo s kraljem Borisom in Cankovom. 
V tukajšnjih političnih krogih pravijo, 
da je Stambolijski vedel za nameravani 
puč že en dan prej in da je takoj šel v 
okolico Sofije, ker se ni več čutil var­
nega v mestu. Kmetje so koncentrirali 
vse svoje moči proti Sofiji. Beograjska 
vlada še nima poročil o bojih, kar je raz­
umljivo, ker je sofijska vlada prekinite 
vse brzojavne in telefonske zveze s pro­
vinco. Oblast revclucijoname vlade še 
ni prodrla na deželo.

f Pierre Loti.
Pariz, 11. junija. (Z) Danes Je 

• umrl tukaj znani pisatelj Pierre Loti v 
73. letu starosti Njegovo pravo ime Je 
Julien Viaud. * I

Pierre Loti, ali pravzaprav Julien 
Yiaud ie bil rojen 14. Januarja 1850 v Ro- 
chefortu. Po poklicu je bil pomorski častnik 
in ie kot tak prevozil vsa morja. Udeležil 
se je tudi francoske vojne v Tokingu v )už- 
novohodni Aziji, pa so ga zaradi njegovih 
vojnih poročil v »Figa-u« izključili iz vojne 
moma-ice. Kot nisateli si je Viaud nadel 
ime »Pierre Loti«. Niegovi romani, novele 

: in potooisi so već m oma odigravalo v mu- 
j slimanskem svetu in so značilni po slikovl-
I tem popisovanju ljudi in eksotičnih krajev 

in po pisateljevi melanholiji. Spisal je tudi 
eno dramo. Pierre Loti je bil od leta 1891.

■ član francoske akademije. Znan je njegov 
roman »Mornar«.

Osr&slRja prireditve«
V Ljubljani:

Drama: Zaprto.
Opera: »Luiza.« Red C. Začetek ob pol 

8. uri zvečer.
Kino Ideal: »Električni človek.«
Kino Tivoli: »Predpust,« Lya Mara.

V Mariboru:
Narodno gledišče: Zaprto.

Nočna lekarniška služba v Ljubijanl:
Tekoči teden: lekarna Prochaska M’ 

Jurčičevem trgu m U«tar a» Sv. Petra sesti«
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Jamstvo evropskega miru.
CM nalega stalnega pariškega 'opisnika. *

y trenutku, Kö se pripravlja Pariz 
na sprejem nove nemške note, se ob­
ravnava v vseh krajih, ki jim je jam­
stvo evropskega miru nad interesi po­
sameznikov, nadvse aktualno vpraša­
nje: koliko bo Nemčija rade volje do­
prinesla, da se reši tzv. politično-voja­
ški problem v Porenju, Francoski kro­
gi istovetijo evropski mir z jamstvom, 
da Francija v bodoče ne bo več napa­
dena. Rešitev tega vprašanja pa leži 
vsekakor v Porenju. Razumljivo je, da 
bi se dalo z nemškega stališča ugovar­
jati. Ti ugovori, četudi bi bili še tako 
utemeljeni, ne spravijo iz sveta dejstvo, 
da je omenjena psihološka smer lastna 
tudi miroljubnim Francozom. Štiri­
letno trpljenje je nagnalo vse prebi­
valstvo v neko psihozo, ki je ozdrav­
ljiva samo s pomočjo enega sredstva: 
z absolutno sigurnostjo, da se grozne 
muke ne bodo ponovile. Zgoditi se 
mora nekaj, da se uduši novi požar na 
Vzhodu v pepelu. Vsi zavezniki, nev­
tralci in sploh vsi narodi se morajo se­
daj osokoliti, ker je treba pogledati res­
nici v oči: ne samo g. Poincarč, ne, ves 
francoski narod bo odklonil še tako 
mamljive materijelne ponudbe, da ne 
bo vsebovala preko reparacijskih do­
ločb natančno zarisanih in brezpogojno 
učinkujočih garancij za vojno sigurnost 
na vzhodni meji. Brezpomembno je, go­
voriti o imperijalizmu, šovinizmu in o 
volji po uničevanju. Govoriti morajo 
dejanja. In ta dejanja pridigujejo z ab­
solutno gotovostjo evropski kaos, ako 
se v bodoči diskuziji med najvažnejši­
mi narodi ne bo vpoštevalo francoske 
psihologije.

Iz Zapada in Vzhoda sta prodrla v 
Pariz dva glasova. Kakor je doznal 
Vaš dopisnik, ju niso obravnavali samo 
V uradništvih, marveč tudi v kabinetih 
na Quai d’Orsayuter v Elyseeju. Prvi 
je načrt angleškega generala Spears-a, 
ki je bil sedaj v dopolnjeni obliki pred­
ložen. Glavna misel tega projekta je 
sledeča: Med Nemčijo in Francijo se 
ustvari širša nevteralna cona, ki je po­
litično in gospodarsko sestavni del 
nemške države. V tej coni ne sme biti 
vojaštva, železnice pa se ne smejo upo­
rabljati za mobilizacijo. Kontrolni or­
gan za izvršitev te določbe je društvo 
narodov, ki naj združi vse glavne dr­
žave sveta, vključivši Nemčijo, Rusijo 
in Zedinjene države. Na ta način bi bi­
la nasprotnika, če bi vztrajala v svo­
jem sovraštvu, res ločena: mobilizaciji 
bi se morali odigravati za Vogezi ter 
za reko Weser, tako da bi moglo dru­
štvo narodov še pred spopadom pravo­
časno intervenirati.

Na ta predlog odgovarja general 
von Deimling v »Vossische Zeitung«. 
Članek je napravil v Parizu zelo dober 
vtis. Ne rabi materijelne vsebine, ki ie 
v glavnem le kritika, marveč radi ra­
zumevanja za dušo francoskega naro­
da, česar pri nemškem generalu ni 
kmalu najti. Von Deimling je mnenja, 
da bi francoska armada — mislimo si, 
da je angleški projekt uresničen — 
preje dosegla Porenje, nego nemška.

* Dasiravno je članek dospel vsled 
slabih mednarodnih poštnih zvez po izro­
čitvi nemške note zaveznikom, ga priobču- 
jemo, ker odgovarja njegova vsebina de­
janskemu položajn. — Uredništvo.

Dr. A. P. Pariz, 5. junija.
Razen tega ne nudi reka — spričo mo­
dernih vojnih sredstev — tudi najširša, 
branilcu nobene sigurnosti. Kar pa za­
deva politično stran tega vprašanja, je 
Nemčija že radi primere v Posaarju 
proti vsakemu nadzorstvu, ki bi ga vr­
šilo društvo narodov.

Resnično garancijo miru vidi gene­
ral von Deimling v psiholoških faktor­
jih: v likvidaciji sovraštva in nezaup­
ljivosti, ki zastruplja atmosfero med 
obema narodoma. Nemčija in Francija 
bi se morali nemudoma spoznati, in si­
cer v okvirju društva narodov. Ob­
enem mora Nemčija napraviti še mo­
ralno ponudbo: izraziti mora priprav­
ljenost, da bo varovala mir in dala 
Franciji potrebno garancijo.

Radikalni general Sarrail je pred 
dvema tednoma razvil v »Cahiers des 
Droits de 1’ Komme« nekak garancijski 
načrt, ki predvideva armado društva 
narodov«. Le-ta naj bi na Renu in ob 
Marici čuvala mir in izvedbo pogodb. 
Ker se z nemške in angleške strani po- 
vdarja velik pomen društva narodov, 
bo radikalna stranka- Francije že v naj­
krajšem času storila vse potrebno, da 
se Nemčijo pozove, naj zaprosi za spre­
jem v ženevsko društvo. Tako bi se 
mogla toliko osamljena »dobra volja« 
Nemčije zagovarjati pred širšim foru­
mom, kjer bi tudi nevtralne države mo­
gle razsoditi, kako je z mirovno idejo 
v Nemčiji. Ko bi bila prošnja že v Že­
nevi, bi se Francija že lažje pogajala in 
reparacijska zadeva bi se lahko nemo­
teno rešila. Nemčija ne bi mogla pred 
celim svetom zatajiti besede, s katero 
priznava določbe ženevskega pakta. 
Ker se Nemčija še v doglednem času 
ne more oborožiti, more društvo na­
rodov preiskati garancije, ki jih je po­
nudila za svojo miroljubnost.

Radikalni poslanec in senator mi je 
sklepoma rekel, da si je Nemčija go­
tovo zapomnila besede g. Brianda: 
»Na denarnih ranah se ne umira.« To je 
izraz francoske mentalitete. Franciji 
je več za varnost kakor za dve, tri zla­
te milijarde. To smo dokazali leta 
1870, in v še večji meri po svetovni 
vojni, da zmoremo pretrpeti najhujše 
gmotne rane in jih tudi zaceliti. Äko nas 
Nemčija uveri z garancijami o svoji mi­
roljubnosti, si radi gmotnih stvari ne 
bomo skočili v lase. Radi par milijard 
ne moremo motiti evrop. miru. Gospod 
Cuno nima prav: Ne svet, ampak Nem­
čija, Nemčija ima besedo!«

Reforma danskega kazen­
skega zakona.

Poročila iz Kodanja pravijo, da Je ko­
misija za reformo kazenskega zakona kon­
čala s svojim delom. Najvažnejše spremem­
be so sledeče: ukine se smrtna kazen, ki 
je bila itak izvršena tekom 55 let samo šti­
rikrat; nadalje izguba volilne pravice, pri- 
silno delo, zapor ob kruhu in vodi, telesne 
kazni kot disciplinarne kazni itd. Po novem 
zakonu se bodo kazni omejile na navaden 
zapor ter denarne globe. Komisija je pred­
ložila tudi posebno ureditev trajanja zapo­
ra, ki ne sme trajati pri osebah izpod 21. le­
ta nad tri leta. Odpravi naj se tudi kazen 
za psovke na račun verskega prepričanja, 
ker take stvari najbolje kaznuje javnost 
sama.

Dr. Leop. Lenard:

Bankovec št. 770.407
Sedim v svoji sobici, sključen nad 

svojim pultom in pišem Članek...
Nekdo potrka na vrata krepko in ne­

koliko nerodno. Gotovo prihaja nena­
vaden gost, ki ni bil še nikdar v mojem 
' unovanju, kakšen rodoljub z dežele 
'i postrežček poslan od bogsivedi ka­
re osebe?

— Prosto! odvrnem nekoliko neje- 
>'jno, ne pričakujoč nič važnega in 
' interesantnega. i

Vstopi gospod srednje postave, kre- j 
v, temne polti, obraz je razodeval 

raktičnega človeka, ki dela in misli, 
bieeen je bil v obleko iz dobrega bla­

ža in lepega kroja, toda že nekoliko 
nnošeno, obrabljeno. Trgovec, podjet­

nik ali kaj podobnega.
Stopi k meni mimo in samozavest­

no, ter mi proži roko, rekoč:
Bankovec št. 770407, če se me še 

spominjate«.
, — »Bankovec št. 770407 — pomis-
ffm — sicer nisem imel v življenju mno­
go opravkov z bankovci, vendar se ne 
spominjam, da bi bil že kje videl go­
spoda.

— Že mogoče. Bankovec je bankov­
ce podoben, na številko se pa po navadi 
ne gleda. Jaz se pa še živo spominjam, 
kako sva se prvič pogledala. Bilo je v 
Mariboru v kavarni Central. Dobili ste 
me pri neki zamenjavi kmalu potem, 
ko smo & prvič pojavili med ljudmi. 
Seveda takrat še nisem bil tako ogu­
ljen in ponošen. Pred vojno je bil deset- 
«ttnarski bankovec neki denar, katerega 
Ite čtovek skrbno shranil v denarnici in

če ga je potreboval, ga je lepo privle­
kel na dan. Sedaj me pa stisne Kar v 
hlačni žep ali v telovnik, pri plačanju 
me vrže malomarno kamorsibodi, ka­
kor poprej revno desetico. Včasih smo 
dobivali novo obleko, če se je stara le 
nekoliko ponosila, sedaj pa moramo 
nositi prvo, dokler ne razpade. —

— Pogledam ga smehljaje: — torej 
tudi vi godrnjate! Pa menda niste tudi 
vi postali protidržavni element?

_ Menda ni nikdo toliko trpel in
■žrtvoval za državo, kakor pa mi — na­
smehne se trpko. Toda težko nam je, 
da nas vse tako prezira in celo čez nas 
zabavlja. Vi ste me takrat, ko ste me 
prvič dobili v roke, prijazno pogledali. 
To mi je bilo prijetno in zapomnil sem 
si. Ko me je pot zanesla v Beograd, 
sem vas prišel obiskat.

Na mene je naredil nepričakovani :n 
nenavadni obiskovalec prijeten utisk. 
Odložil sem svoje delo, od katerega 
sem itak bil nekoliko utrujen, ter ponu­
dil gostu stol, da se malo porazgovar- 
java.

— Dovolite črno kavo?
— Pa naj bo, po balkanski šegi —» 

nasmehne se gost.
Prižgem cigareto njemu in sebi, po­

nudim kavo, potem pa nadaljujem:
_ Morate pa priznati, da ste mno­

go sami krivi. Zakaj pa vedno padate. 
Pomislite! Odkar sva se prvič videla, 
ste padli na eno četrtino svoje takratne 
vrednosti.

Gospod bankovec se nekoliko iro­
nično nasmehne in reče:

•— Saj vem, cta ste pameten človek 
in ne govorite, kakor kakšen avtonomist 
nerazsodni množici. Kar ste rekli ste 
rekli tako nekako za šalo, da m« tnalo

Izjava nemškega zu­
nanjega ministra.
Nemški zunanji minister g. Ro sen­

fa e r g je zastopnikom inozemskega časopis­
ja podrobneje raztolmačil stališče nemške 
vlade glede zadnjega memoranduma.

Uvodoma je opozoril na eminentni po­
men note ter rekel: »Bila bi sreča za vso 
Evropo, ako ne bi izostal uspeh. Na noto 
z dne 2. maja smo sprejeli 5 odgovorov,« 
je rekel g. minister. Dva odgovora sta za­
loputnila vrata tako, da je ostala samo mala 
špranja, 3 pa so pustili vrata tako odprta, 
da je bilo omogočeno presti započeto nit. 
Najsimpatičnejši je bil odgovor Japonske. 
Tega ne moremo prezirati. Na one 3 note bi 
bili lahko odgovorili. Ker pa stojimo na sta­
lišču, da je treba kljub narodni občutljivosti 
razvozlati vozelj vsega problema, smo se 
odločili pisati vsem silam, ki so sprejele no­
to z dne 2. majnika.« V memorandumu so 
bile one točke podčrtane, ki so bile skupne 
vsem odgovorom zaveznikov.

Zavezniki so kritikovali 3 točke: višino 
In obliko ponudbe ter garancije. Kar zadevo 
višino reparacijskih plačil je nemška vlada 
na podlagi skrbne presoje prišla do ponu­
đene vsote. Odgovorili smo častno. Ne ču­
dite se, če smo 7. junija taksirali plačilno 
sposobnost nič višje, kakor 2. majnika. Z 
načrtom Bonar Lawa se nismo bavili. Re­
zultat bi bil le večalimanj umetni računski 
eksempel. Mi nismo podprli note s številka­
mi, marveč z dejstvom, da je Nemčija pri­
pravljena predložiti ves problem nadstran­
karski mednarodni komisiji, ki bi presodila 
plačilno sposobnost. V tem pogledu je nem­
ška vlada trikrat aludirala na ženijalno 
vzpodbudo državnega tajnika Hughesa. Na 
to idejo smo prišli zopet z malo besedami. 
Javno mnenje v mnogih deželah se bavi s 
to mislijo. Sicer je pa stvar poguma, če po­
ložimo svojo lastno usodo v roke komisije, 
o kateri ne vemo, kako bo sestavljena. V 
takih mednarodnih konferencah smo büi že 
Večkrat razočarani. Nemška vlada se raje 
spusti v vratolomno igro, kakor da bi za­
krivila kako nepoštenost. Očitajo nam, da 
smo v prvi noti posvetili kapitalizaciji re­
paracije in pa mednarodnemu posojilu pre­
več prostora. BiH smo morda preveliki opti­
misti. Rade volje bi pa büi sprejeli vsako 
drugo in boljšo konstrukcijo. Danes ponuja­
mo radi tega samo še letna izplačila. Me­
morandumu nismo dodali konkretnega pre­
gleda, ker vemo, kako lahko bi našo prvo 
ponudbo v anuitetah razveljavili. Odpove­
dali smo se taki sestavi iz razloga, ki ga 
razume vsak matematik. Možnosti so nepre­
gledne. Podčrtati, ono, kar na drugi strani 
ugaja, pa nismo .mogli.

Važna točka so garancije. Sklenili smo 
napraviti v tem pogledu večji korak. Držav­
ne železnice hočemo vidno postaviti v služ­
bo reparacij. Rekli boste, da niso aktivne. 
So pa velik vrednostni objekt, čegar donos 
se bo z ozdravljenjem našega gospodarstva 
Vidoma dvignil. Ločili jih bomo od ostalega 
premoženja države. Spremenile bi se v ne­
ko posebno podjetje. Izdale bodo obligacije 
v zlatu, in sicer v višini 10 milijard zlatih 
mark, ki bodo intabulirane kot zastavno 
pravo v posestno ■ knjigo in ki se bodo od
1. julija 1927 naprej obrestovale s 50 odstot­
ki. Letni dobiček bi znašal 500 milijonov 
zlatih mark. Obljuba, da bo vse nemško 
gospodarstvo jamčilo za reparacijo, je že 
precizirana. Gospodarstvo bomo obremenili 
z 10 milijardami, t j. skupno 20 milijard, to­
rej petkrat več kot vojni dolg, ki ga je svo- 
ječasno morala Francija prevzeti. Te posto­
janke se bodo s sanacijo dvigale. To niso 
anuitete, marveč samo jamstva, ki bodo bo­
doče anuitete garantirale. ■

Naposled je minister opozoril na važ­
nost ustmenih razgovorov, češ da je nem­
ška vlada razposlala v posebni okrožnici 
prošnjo glede sklicanja konference vseh za­
veznikov. Memorandum je bil izročen v če­
trtek popoldan v Londonu, Washingtons 
Parizu in Rimu. Odpravo v Tokiuju je pre­
vzel na ljubezniv način japonski poslanik v 
Berlinu, ker bi kurirski stroški pri sedanjih 
valutnih razmerah presegali kapaciteto 
Nemčije...

ROPARJI V RUSIJI.
Kljub strašnim pretnjam boljševiških 

oblasti se silno širi razbojništvo v Rusiji. 
To je postalo^ v Moskvi že vsakdanja, 
stvar. Na deželi se kmetje sami varujejo 
proti _ roparjem. Ravno tako se varujejo 
kmetje proti sovjetskim vojakom, ki so se­
daj slabo oskrbovani in prav mnogo ropa­
jo. Kmetje ponavadi take roparje, ki jih 
ujamejo, takoj usmrte.

podražite. Toda mene ne hoste. Mi ima­
mo hladno kri in se ne razburjamo ni­
kdar, tudi če se ves svet razburja nad 
nami.

— Pa mi povejte čisto mimo: Kaj 
je pravzaprav vzrok, da ste tako izgu­
bili veljavo?

— Veljavo je izgubilo še marsikaj 
drugega. Izgubile so jo vladarske kro­
ne in človeške pbstave, čast in poštenje 
— vse, kar je veljalo pred vojno za do­
bro in pošteno, se sedaj zameta in za­
ničuje, bilo bi več kot čudno, ako bi 
edino mi ostali, kakor smo bili.

— Vi greste nekako okrog vpraša­
nja. Ali hočete reči, da je vojna splošni 
in prvi vzrok našega padanja?

— Jaz sem brezverec, vi ste pa ve­
ren katoličan. Torej morate vedeti bolj 
kakor pa jaz. Saj molite v litanijah: ku­
ge, vojske in lakote reši nas, o gospod. 
To so tri sestre, ki hodijo vedno sku­
paj. Za vsako vojno pride lakota, kakor 
amen v očenašu. To je bilo še vedno in 
ni mogoče drugače. Kjer se dela, tam 
je bogastvo, kjer se ne dela ali celo 
uničuje, tam je revščina. .Vojna je pa 
uničevanje. To se pravi: denar pada.

Skoraj pet let je bil najboljši del 
človeštva odtegnjen plodonosnemu de­
lu. Ostali, ki so delali, niso proizvajali 
novih vrednosti, nego so samo gledali, 
da drže, kar imajo. A še tega niso mo­
gli. Delalo se je torej zelo malo, uniče­
valo pa vse vprek. Če bi gospodar pet 
let samo Pohajal, popival in zapravljal, 
ne bo mogoče kmalu popraviti, kar je 
propadlo.

— To je res, a vendar mi ni popol­
noma razvidno. Kako je to, da ie stara 
avstrijska krona koncem vojne Imela 
še precejšnjo vrednost. Sedaj nimate vi

Odličen Slovenec 
o naših federalistih.
Rev. J. M. Trunk piše svoje »Spo­

mine« v amerikanskem listu »Ave Ma­
rija«. V letošnji aprilski številki piše 
med drugimi stvarmi tudi sledeče: Bi­
lo je leta 1919. Peljala sva se z dr. 
Šmalcem v Beograd. Do Zagreba je 
šlo vse dobro. 'A tu se je takoj videlo, 
kako je med Hrvati. Ko bi ne bilo Sr­
bov, bi šla Hrvatska, že davno rakom 
žvižgat. Drusi dan sva bila na kolo­
dvoru. Grozno! Dvomim, če je polo­
vica potnikov imelo vozni listek. Kdo 
bo tudi tako nespameten in plačeval 
vozni listek, ko hočemo vendar hrvat­
sko republiko: brez dela, brez davkov, 
brez oblasti, brez plačil, brez zakonov, 
saj smo se osvobodili, ko smo tako po­
nižno in mirno ležali na trebuhu in li­
zali tlačiteljem pete. Dobro, da je srb­
sko kopito napravilo malo reda, dru­
gače bi bilo kakor na živinjskih trans­
portih brez spremljevalcev. Zato so pa 
tl hrvatski republikanci, ki se na repu­
bliko toliko razumejo kakor zajec na 
boben, Srbe tako gledali, kakor dolffo- 
nšec, ko ga pes iz spanja zbudi. — Za 
prostost in kaka zapečatena prava, mo­
ra narod najprej postati zrel, se mora 
naučiti vladati samega sebe, držati red, 
vpoštevati javni blagor. Dokler pa po­
zna vsak le »muku in Žakelj« — kakor 
Hrvat, je edina narodna rešitev srbsko 
kopito. Nisem vnet za kopito, a prepri­
čan sem, sodeč po tem, kar sem na 
Hrvatskem videl, da je trda in poniže­
valna metoda srbskega kopita in gor­
kih batin edina rešitev hrvatskega 
naroda. Brez teh bi se bil narod s svo­
jim neredom in nebrzdanim, svobod­
nim ravnanjem, pognal v prepad, po­
stal samomorilen. Pride., čas, pride 
streznenje, potem se bo lahko govorilo 
o banu in republiki, o svobodi in pra­
vu. Prepričan sem, da dobra hrvatska 
duša najde pravo pot, ko bo nekaj ča­
sa dihala zrak svobode, saj do sedaj 
je samo nekaj slišala o svobodi, v res­
nici pa je ječala pod jarmom krutih 
Madžarov in pretkanih Židov. Prava 
narodna svoboda je zlato, ki ne leži na 
cesti. Anarhija, nered, brezposelnost ni 
svoboda, temveč smrt. No man is free, 
who cannot command himself, pravi 
Anglež. Nihče ni svoboden, ki ne zna 
samega sebe vladati.«

Dalje govori o naporih srbske "di­
plomacije z ozirom na Reko, Istro, Go­
rico itd. in pravi: »A tudi jaz sem več­
krat gledal za kulise, pa moram reči, 
da nisem zvedel ali slišal ničesar, kar 
bi me omajalo v mojem prepričanju, 
da so Srbi res imeli voljo rešiti zadnjo 
slovensko in hrvatsko vas iz tujčevih 
rok. Z glavo skozi zid pa nihče ne mo­
re, tudi Šumadijac ne. V politiki se na­
redi marsikak pogrešek, a kjer je do­
bra volja, kritika ne sme biti preostra. 
V kritiki smo mi Slovenci in Hrvati 
junaki, v delu pa pritlikovci, naravnost 
za eno — figo.«

Da, kritiziral bi vsak, ampak, da bi 
pomagal delati pri ureditvi države, za 
to delo, pa gotovi slovenski politiki ni­
majo smisla. Kajti, potem se je bati, da 
hitro preneha protisrbska gonja sama 
od sebe in našim federalistom in avto­
nomistom zapoje z nemožnostjo te 
ogabne protisrbske gonje, mrtvaški 
zvon. Ubogo slovensko ljudstvo, vzdra­
mi se iz zapodi od sebe ljudi, ki te va­
rajo in ti obetajo nekaj, kar se ne bo 
nikdar zgodilo in izvršilo!

niti osmi del one vrednosti, katero je 
imela krona koncem vojne...

— Predstavite si sledečo sliko:
Kmet Gašper je pet let samo popi­

val, pohajal, zapravljal. Potem se je 
Pa izpil in umrl in nasledil ga je sin 
Boltežar. Oče je prodal živino, izsekal 
les, poljedelsko orodje se je polagoma 
izkvarilo, ker ni popravljal ničesar, nji­
ve je slabo obdeloval, samo za največjo 
silo... Gašper ni občutil denarne teža­
ve, ker ni ničesar omislil in popravil ter 
vse prodajal in izrabil. Boltežar jo bo 
pa občutil, če bo hotel urediti gospodar­
stvo. Moral bo narediti dolg, da si 
omisli najpotrebnejšo obleko, orodje, 
živino. Sekal bo les, prodajal vse kar 
more, otroci bodo lačni, žena raztrgana, 
samo da zopet spravi gospodarstvo v 
tir. Približno tako je z vsemi državami, 
ki so okusile vojno.

Med vojno se ni toliko občutilo pa­
danje denarja. V resnici je pa padal od 
dne do dne in njegova vrednost je bila 
samo navidezna. V meri, kot se je po 
vojni obnovila trgovina z inozemstvom, 
izgubili so bankovci vrednost Treba je 
bilo omisliti to in ono: kmetje orodje, 
živino, obleko; tovarne stroje in suro­
vine; trgovci so morali napolniti praz­
ne trgovine, država urediti železnice, 
pošte, telegrafe in toliko drugih, stvari. 
Treba je bilo likvidirati vojno in v ta 
ramen plačevati naše zastopnike v tu­
jini. Za vsako stvar je šel denar iz dr­
žave, a notri ga ni prihajalo od začetka 
skoraj nič. Kolikor več. ie šlo denarja 
ven, toliko manj vreden je bi! in kolikor 
manj je postajal vreden, toliko več ga 
je bilo treba in kolikor več ga je bilo 
treba, toliko manj je bil zopet vreden. 
Tako ie šlo v kolobarju, z nekaterimi

K spominu na vete- 
izdajniški proces proti 

dr. Kramam.
Dopisnik »N. W. J.« je objavil v 

omenjenem listu te dni razgovor, ki ga 
je imel z dr. Premigerjem. Ta je bil 
med vojno vojaški avditor, nadporoč­
nik. V civilu je bil državni pravdnik. 
Prvi slučaj, ki ga je dobil po svoji pre­
mestitvi iz Gradca na Dunaj, je bil ve- 
leizdajniški proces dr. Kramar.

Zanimivo je, kak utis je napravil na 
avstrijskega, süno uslužnega, po rodu 
Nemca, torej z dušo in telesom avstrij­
skega uradnika, dr. Kramar v Pragi 
Italija je bila tedaj sicer še nevtralna, 
toda ravno neposredno pred vstopom 
v svetovno vojno. Na podlagi te ovad­
be je bil dr. Kramar takoj aretiran. 
Kot njegov obtožitelj pa je imel fungi- 
rati nadporočnik-avditor dr. Premin- 
ger.

O dr. Kramaru pravi dr. Preminger, 
da je napravil nanj takoj in predvsem 
utis silno nadarjenega moža z eminent­
no duševno silo. Kot tak mu je bil dr. 
Krama? pač resen nasprotnik... Na 
tem možu se je takoj poznalo, da sa­
botira vojno, da izvaja nasproti njej 
pasivno resistenco, da pa bo zelo tež­
ko, mu dokazati kaj pozitivnega, zlasti 
še, ker na podporo praške policije ni 
bilo računati. Ta je sicer izvedla hišno 
preiskavo pri dr. Kramaru, toda polici­
sti so bili Cehi in ti celo stvar gotovo 
niso vzeli tako natačno, kakor dr. Pre­
minger in ostali

Ta se je odločil, da gre sam v 
Prago. Dr. Kramaru je dejal, da si želi 
ogledati njegovo vilo na Hradčanih, ki 
je znana radi njene lepote. Ko je dr. 
Kramar začul željo svojega obtožitelja, 
je bil prvi trenutek presenečen. Takoj 
pa je odvrnil z neverjetno gotovostjo 
in prisotnostjo duha: »Pustite to, go­
spod nadporočnik, sedaj je tam vse V 
neredu in ne boste dobili pravega utiša. 
Pridite raje, kadar bom jaz prost in ko 
bom tam zopet stanoval, da si jo ogle­
date. « Dr. Preminger pa je vseeno od­
šel.

Sprva ni v dr. Kram ar e vi vili našel 
ničesar. Posrečilo pa se mu je, da je 
premotil vdovo Molnar, ki je vodila v 
dr. Kramafevi vili gospodinjstvo, da 
mu je izdala skrivališče, kjer je imel 
dr. Kramar shranjeno korespondenco. 
Na podlagi njenih izpovedb so našli v 
vrtnarski hišici skritih kakih 40 zabo­
jev, v katerih je bil lepo urejen najtežji 
obtežilni materijal proti dr., Kramaru, 
Vsa njegova pisanja, ’ vsa njegova ko-. 

- respondenca z .Stolipinom, z Isvolsid" 
jem. To je bila za avstr, državnega 
pravdnika najdba, ki je bila zanj vrhu­
nec uspeha. V procesu proti »veleizda­
jalcu« dr. Kramaru je bila ta najdba
odločilnega pomena...

-

K PROCESU PROTI PATRIJARHU
TIHÖNU.

Patrijarha Tihona so boljševiške oblasti 
sedaj prepeljale iz samostana, kjer je bil za­
prt do sedaj, v ječo. Zdravstveno stanje pa­
trijarha je zelo slabo. Poleg tega je patrijarh 
Tihon slep.

Preganjanje duhovnikov v Rusiji se še 
vedno nadaljuje: Zlasti mnogo trpe oni du­
hovniki, ki molijo po cerkvah za zaprtega 
patrijarha Tihona.

V San Franciscu in New Yorku so se 
vršila protestna zborovanja proti preganja­
nju vere v Rusiji. Zborovalci v New Yorku 
so zaprosili vlado Zedinjenih držav, da naj 
prepreči preganjanje vere v Rusiji in da naj 
podvzame potrebne korake za rešitev pa­
trijarha Tihona.

drugimi državami še hujše, nego z našo- 
To je prvi in glavni vzrok.

— Jaz pa vendar mislim, da to n! 
vse. V tako veliki in močni državi bi se 
bil vendar moral najti način, da se ta 
kolobar ustavi.

— Niso ga mogle ustaviti niti dru­
ge, močnejše države. Mi imamo nad 
sabo druge postave, močnejše, kakor 
so vsi človeški zakotri: takozvani že­
lezni gospodarski zakon. ~- 
Proti njemu ne opravite ničesar. Vi jih1 
morete samo opazovati, študirati, po­
tem se pa njim prilagoditi. Edini način, 
da se ta kolobar ustavi, je: veliko de­
lati, malo trošiti; veliko prodajati va­
jino, malo uvažati. Denar je gospodar 
sveta. On sam daje postave sam sebi in 
nikdo drugi.

—^ E, gospodine! Vi se jako Čutite.,
-— Mi se čutimo, ker vemo kaj po­

menimo. Mislite, da ne vemo, kako gle­
da na nas navadna množica? Tako ne­
kako, kakor na dekle, ki ie upadlo«. Po 
Prvi nesreči je padla v drugo, po drugi 
v tretjo, potem pa pada vedno bolj, da 
slednjič niti ona, niti drugi ne občutijo 
več, da pada. Ljudje pa govore: »Sama 
ie kriva, ker je tuko in tako« in vsak 
misli, da mora biti sodnik. Mislite, da 
ne vemo, kaj se o nas govori? Vsak 
misli, da nas more sodite in nam uka­
zovati. Ce pa druzega ne zna, nas pa 
vsaj zmerja ter čez nas godrnja. Toda 
mi živimo in delamo naprej po naših
postavah...

— Oprostite, gospod Dinar, vi se 
vedno izgubljate nekako predaleč. Me­
ne vaš nenavadni obisk zelo veseli ter 
bi se rad pogovoril z vami zelo stvarno 
in podrobno. Množica je res trdno pre­
pričana, da ste sami krivi vašega pad-
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Srbska beseda.
.’ Mo se hočemo sporazumeti, ter v 
slogi in v miru živeti med sabo, mora­
mo poslušati obe plati in med nasprov- 
uimi stališči iskati srednje poti. Poslu­
šajmo torej, kako si star, pristen Ser- 
bjjanec predstavlja vprašanje našega 
sjedinjenja in državne ureditve s svo­
jega stališča...

— Poslušaj sedaj ti mene, da ti po- 
ivem prav po srbski, kako je bilo;

Mi smo šli v boj za srbstvo, a ne 
za neko jugoslovenstvo, o katerem ni- 
;Smo vedeli ničesar, a še manje za hr­
vaške republike ali slovenačke avtono­
mije. Naša želja je bila, da se ujedini 
vse, kar je srbsko, pa naj se nahaja 
kjerkoli,. „

— To menda ne bo točno — ga pre­
kinem. Da ne govorim o različnih va­
ših političnih voditeljih in kulturnih de­
lavcih, omenim samo proklamacijo 
glavnega poveljnika takratne srbske 
vojske, našega sedanjega kralja Ale­
ksandra in proklamacijo radikalne srb­
ske vlade v Nišu. V teh dveh izjavah 
je jasno rečeno, da stopa Srbija v boj 
za celo južno slovenstvo.

— Ne govorim o voditeljih. Govo­
rim, kaj je mislil Srbin in srbski vojak, 
ko je šel v boj. Ali ste vi v Avstriji ke- 
daj mislili na nas? Mislili ste samo, ka­
ko bi bilo za vas bolje! Mi smo bili ma­
la in slaba država, a imeli smo velike 
hi močne nasprotnike. Morali smo mi­
sliti na Makedonijo, na Vojvodino, na 
Srem, na Bosno, na prost izhod k mor- 

;iu. To je bila naša prva skrb. Medtem 
so pa začeli prihajati glasovi tam s Pre­
ka, da se Hrvati in Slovenci čutijo z na­
mi eno in se hočejo z nami združiti. 
•Tj glasovi so nam bili prijetni, a videli 
sjno, da so samo glasovi posameznih 
idealistov, ne pa velikih množic. Med­
tem se je započela vojna in Hrvati in 
Slovenci so stali v vrstah naših sovraž­
nikov. Oni se niso samo zoper nas voj­
skovali, ker so se morali, bili so naši 
fanatični in krvoločni sovražniki. Isto- 
teko so doma kar plamteli besnosti 
Šroti nam. V tujini so osnovali tako­
zvani »Jugoslovenski Odbor«, ki je ne­
prestano intrigiral proti Srbiji in hotel 
osnovati neko Jugoslavijo brez Srbije, 
:fz samih prečanskih krajev, toda tako, 
da bi bila v tej Jugoslaviji ena tretjina 
Srbov, ki bi bili izročeni na milost in 
nemilost Hrvatom. Ko je bila Avstrija 
's f^stednjih vzdihljajih, so še posku- 
. s tekozvano »majniško deklaraci­
jo« rešiti za Habsburžane, kar je bilo 
mogoče.

— Toda to niso bili vsi.
!, -Vem! Bile so tudi izjeme. Bili so 
taki, ki so dezertirali k nam, vstopili v 
legije ali postali komite. Bili so taki, ki 
so ostali doma, toda so bili našega 
mišljenja. Toda priznali mi boste, da so 
to bile redke izjeme.

Medtem se je končala vojna na na- 
vn, kakor niso pričakovali. Avstro- 
Ugrska je propadla.. Naravno bi bilo, da 
*tevati in Slovenci dele njeno usodo, 
jtot so pa sedaj prišli k nam in se za- 
teli ponujati: Mi smo en narod. Usta- 
jtovimo eno skupno državo! — Mi bi 
km bili Čisto lahko odgovorili: najprej 
10 treba, da preudarimo, kdo bo piačal 
C6ho. Ko bodo računi poravnani, bomo 
?0VQrili dalje. Toda ne! Mi smo jih 
sPrejeIi. Vlekli smo jih s sabo na mi- 
r°vno razsodišče in, prosili zanje: To 
j*0 naši, istega jezika in narodnosti, ka­
kor pa mi. Oni niso krivi, da so bili ta-

Kaj ste na primer naredili z ubogo 
Najprej ste se z njo združili in 
kakor bi se reklo »koruzni za- 

ste jo popolnoma uničili in 
ir.? ti1' ni telo ne topo, ne pravič- 

Kronica je bila takrat vsaj toliko 
..retina, kakor pa vi. A sedaj je revica 
Propadla, vi pa živite od njenega pre­
moženja!
. - Malo popreje ste pa rekli, da Ho­
fft® govoriti stvarno in resno. A sedaj 
«e začeli, kakor kakšen avtonomist 
- Pa odgovorite, zakaj ste «ničili

Kronico,?
hf — Kdo ie pa uničil avstrijsko Kro- 
>? Dunajska gospodična je bila še 
tehko boljša, kakor pa vaša, a kakšna 
v^tea je sedaj? Pomislite, kaj bi bilo z 

slovensko Kronico, če bi ji ne bil 
./ ^ jaz na pomoč. ;

> ^ Vi na pomoč?! 
nk Seveda! Prosim vas, zamislite si 
Jalnoma mirno sledeči položaj: SIo- 

je postala po vojni samostojna, 
.ffjtolnoma samostojna vsaj v finanč- 

oziru. Na posestvu, ki bi se razpro- 
od Kolpe in Sotle, pa ne vemo 

daleč proti severu in zapadu, bi 
J^Podarila gospodična slovenska Kro- 

sestra avstrijske...
seft""-" "vela 'te gotovo dobro, bolje nego 

vto*. gospodarstvo bi pametno in 
.«^teno uredili...

*jec“no torej, 'da bi se bili poja- 
SiSfl državniki, ki bi bili fi- 
ij-.-f111, telenti prve vrste. Morda jih 

^rite- a se doslej niso mogli 
belem dnevu. Kakor ne mo- 

e poljedelski minister narediti dežja ali 
^ega vremena, tabo ne more tudi fi- 

miPister komandirati finančnega 
' 0ja- vn more samo delati in raču-
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ko divji, BiH so prisilejni, zapeljan!. — 
Reveži so se tresli straha. Kaj če 
bo treba dajati odgovor za razne reči, 
ki so se godile med vojno? Kaj bo z 
avstrijskimi kronicami? Kaj bo z raz­
ličnim premoženjem, vojaškim in civil­
nim državnim, ki se nahaja na njihovi 
zemlji, če bodo potisnjeni v ujogo pre­
maganca?

— Res smo jih izvlekli iz neprilike, 
s tem, da smo jih predstavljali kot naše 
rojake in prijatelje. Dali smo jim voja­
ško pomoč, da jih niso preplavile zele­
ne garde ali nemški prostovoljci,, dali 
smo diplomatično pomoč. Sedaj so pa 
zopet kar naenkrat obrnili in pravijo: 
Mi nismo en narod. Mi nočemo živeti z 
vami v isti državi. Mi nočemo voditi 
iste gospodarske, vojaške in zunanje 
politike, kakor vi itd. Dobro! Ako noče­
te z nami, pa pojdite, odkoder ste pri­
šli. Plačajte nam popreje, kar ste nam 
dolžni, potem pa pojdite. Napravite 
svojo republiko, kakor hočete, toda nam 
morate plačati, kar ste nam naredili 
škode med vojno, kar smo imeli z vami 
stroškov po vojni, potem pa pojdite in 
se igrajte republiko, kolikor hočete. To­
da znajte, da jo boste morali tudi sami 
braniti, če bo treba. Mi se bomo pa 
uredili, kakor bo za nas prav. Znajte 
pa tudi, da nečemo niti ene srbske vasi 
pustiti pod hrvaško vlado. Mi smo se 
bojevali, da osvobodimo naše rojake 
in to hočemo doseči. Drugo pa, kakor 
vam je drago. Toda znajte, da bomo 
prodajali naše žito tja, kjer bo dražje, 
in da bomo kupovali tovarniške izdel­
ke tam, kjer bodo cenejši. To pa go­
tovo ne bo v Sloveniji.

Tako je govoril stari Srbijance;

Emil Stefanovič:

Robska psihologija.
Pod tem naslovom je prineslo »Vre­

me« članek, v katerem odgovarja na 
članek z istim naslovom v ljubljanskem 
»Slovencu« in trdi, da je mogoče kul­
tura Slovencev višja od domače bal­
kanske ali da je ona plod robstva in du­
ševne odvisnosti od Gradca, medtem, 
ko priznava, da je bila srbska kultura 
mogoče manjša ali je to njihova, nji­
hova srbska in plod dolgoletnih borb 
osvoboditve srbske nacije izpod tujega 
jarma.

Naziranje pisca v »Vremenu« je toč­
no, samo se ne sme identificirati celo­
kupni slovenski narod z robskim raz­
položenjem njegovih voditeljev intelek­
tualcev.

To hočem pri tej priiiki ugotoviti in 
tudi dokazati, da ne dob: silni srbski 
seljak pogrešnega mnenja o svojem 
kmečkem bratu Slovencu.

Mase slovenskega delavnega ljud­
stva imajo zdrav svobodoumen instinkt 
in ponosno ter svobodoljubečo dušo in 
so preje revolucijonafno razpoložene, 
kakor da bi kazale znake robske psihe. 
To trditev nam ne dokazuje že samo 
najožje krvno bi duševno sorodstvo s 
srbskim kmetom, temveč to nam potr­
juje tudi zgodovina.

V devetem stoletju so Slovenci pod 
Ljudevitom Posavskim potoikli dvakrat 
Franke in jih tudi vrgli iz dežele. Šele 
tretjič je podlegel slovenski narod po 
krutih bojih in žrtvah tedanji evropski 
velesili. V šestnajstem stoletju so bili 
kmetski upori na dnevnem redu in do­
segli svoj višek pod svojim voditeljem 
Matijem Gubcem, ki je organiziral slo­

nati s tem, kar je. Če bi vi imeli čas in 
potrpljenje, bi midva lahko izračunala 
podrobneje, kako bi gospodarila gospo­
dična Kronica. Treba bi bilo samo izra­
čunati, koliko bankovcev je bilo takrat 
v deželi, kakšna je bila vaša trgovinska 
bilanca, kakšen bi mogel biti približno 
vaš proračun, koliko kredita bi vaša go­
spodična mogla imeti v tujini.

Kronic je bilo takrat v deželi jako 
veliko, koliko, ne vem. Nekaj milijonov 
večaiimanj, to ni poglavitno. Važnejše 
je vprašanje, kako bi izgledala trgovin­
ska bilanca? Gospodična Kronica bi 
imela na prodaj nekaj lesa, nekaj živi­
ne, a drugega skoraj nič. Pravzaprav še 
tega ne veliko. Živina je bila izredčena 
radi rekvizicij, gozd se v začetku po 
razpadu Avstrije ni zamogel dovoljno 
izkoriščati, ker ni bilo delavcev in ni 
bilo tehničnih sredstev. Izračunajte, če 
hočete, koliko bi bila mogla gospodična 
Kronica v prvem letu izvoziti iz sloven­
skih krajev? Potem pa še izračunajte, 
kaj je morala kupiti? Treba je bilo pred 
vsem žita in moke in to ne malo, ker ]S 
h? , Vo te*0 sestradano. Treba je bilo 

j teke, orodja itd. Ako bi se odračuna- 
lo dohodke od stroškov, bi se koj vi- 
delo, da je bila gospodična Kronica glo­
boko pasivna.

Sedaj morate pa še pogledati, kako bi 
izgleda! njen domači proračun

Dohodki bi ne bili veliko večji, ka­
kor pa med vojno, ker bi davkov ne bilo 
mogoče hitro povečati. Stroški bi pa ta­
koj ogromno narasti! in bi rastu nepre­
stano. Treba bi bilo celo vrsto novih 
uradov, treba bi bilo vsem uradnikom, 
učiteljem in uslužbencem takoj znatno 
povečati plačo. Treba bi bilo takoj or­
ganizirati varnostno službo in obramb e-

venske kmete-tlačane, in se podal z vi­
lami in kosami proti graščakom tlači­
teljem. Ob tej priliki je pokazal nas slo­
venski kmet ne samo smisel za svo­
bodo, temveč tudi neverjetno požrtvo­
valnost, ki je bila vezana z ogromnimi 
in krvavimi žrtvami. Razen teh zgodo- 
vinskih faktov, bi lahko navedli še ne­
šteto drugih, v katerih je igral ravno 
preprosti kmet ulogo revolucijonarca- 
osvoboditelja. Spominjamo samo še, da 
so se ravno za časa vojne uprli ravno 
kmečki sinovi v Judenburgu proti av­
strijskemu imperijalizmu in s tem do­
prinesli jasen dokaz, da je ravno naš 
kmet-delavec in mali človek bil pri­
pravljen, da žrtvuje tudi svojo kri, da 
bi se iznebil robskih klešč, v katerih 
so ga tiščali Habsburžani potom slo­
venske inteligence.

Ta zgodovinska dejstva nam jasno 
dokazujejo, da je masa slovenskega de­
lavnega ljudstva svobodoumna in da je 
bila pripravljena za svojo svobodo do­
prinesti tudi najkrvavejše žrtve.

Nastane sedaj vprašanje zakaj se 
slovenski narod ni že davno osvobodil 
izpod tujčevega jarma, ter je moral ča­
kati, da so doprinesli bratje Srbi žrtve 
in to silno krvave žrtve za njegovo 
svobodo.

V pojmu naroda je ena najvažnejših 
keoponent ne samo široka masa ljudi 
nešolanih, ki delajo s svojimi rokami, 
temveč tudi intelektualci, ki tvorijo jed­
ro vsakega naroda in so po svoji du­
ševni superiornosti že po naravnem za­
konu poklicani, da bodo duševni vodi­
telji svojega naroda.

Ako konponenta intelektualec ne 
funkcijonira, je vsa požrtvovalnost in 
nacijonalna revolucijonarnost širokih 
mas, brez prave dejanske vrednosti, 
kar nam jasno dokazuje zgodovina re- 
volucijonarnih borb širokih mas slo­
venskega delavnega ljudstva.

Srbski seljak je vodil borbo proti 
svojemu tlačitelju z ramo ob rami s 
svojimi intelektualci. Srbski intelektu­
alec, poglejmo, da celo najvišji pred­
stavnik države, kralj, ni nikdar zapustil 
in se odtujil duši preprostega seljaka, 
iz katerega vrst je izšel, temveč se je 
z njim skupaj boril in z njim skupaj 
tvoril srbski narod. V tem dejstvu rav­
no tiče veličina in moč srbske nacije.

Pri prečanskih intelektualcih je to 
ravno narobe. On se je v istem mo­
mentu, ko je zamenjal svoj kmečki klo­
buk z dunajskim ali graškim cilindrom, 
odtujil svojemu narodu, iz katerega je 
izšel, on ni več poznal njegovega rahlo­
čutnega srca, on ni več upošteval nje­
gove ponosne duše, on se je odtujil od 
njegovega jezika in je na ta način po­
stal vse drugo, samo ne sin svobodo­
umne,krvi svojega naroda. To našo tr­
ditev nam trdo dokazujejo dnevno ža­
lostni dogodki pri naših prečanskih 
oblastih, kjer slišiš od strani intelektu­
alcev krute besede: »Prokleti kmet za­
nikan«, ki se varirajo v sličnih in po­
dobnih psovkah. Iz sina svobodoum­
nega slovenskega naroda ie postal, ali 
politično in nacijonalno indiferenten in 
kot tak tih, ponižen, pohleven, priden 
in vesten rob habsburške kamarile, ali 
pa se je ta indiferetnost in plahost v 
njegovih starejših letih izpremenila že 
v hudobno in preračunjeno lakajstvo, 
katerega so se Nemci potom Habsbur­
žanov posluževali v nacijonalni in go­
spodarski borbi »roti njegovemu last­
nemu narodu. Takih tipov se je dobilo

no moč. Saj bi menda ne čakali Wilso- I 
novih not, da bi prepodila kakšno av­
strijsko tolpo, če bi hotela kje udariti 
preko vaše narodnostne meje? To pa 
veste, da je lažje ustvariti vojaško moč 
tam, kjer je popreje ni bilo, kakor jo 
Pa narediti tam, kjer je popreje bila, a 
ie razpadla... Treba bi bilo tudi znat­
nih stroškov za vašo zunanjo politiko. 
Ne računajte, da bi na primer vojaške 
Potrebščine vzeli od bivše avstrijske ar­
made, kar je ostalo v Sloveniji. Kar je 
bilo last avstrijske vojske, je postalo 
vojni plen, o katerem bi odločevali dro­
gi. Najbrže bi imel jaz pri njem več be­
sede, kakor pa gospodična Kronica. De­
legata ali kurirja, katerega bi na primer 
poslali v Pariz, bi bilo treba plačati s 
franki ali s Sterling!. . *

— Oprostite! Saj ni nikdo zahteval, 
naj JKronica živi čisto samostojno. Ta­
ke stvari, kot diplomacija, vojaščina 
itd. naj bi bile skupne.

— Vi ste zelo praktičen! Torej jaz 
naj bi se združil z gospodično na ta na­
čin, da bi ji jaz dal stanovanje, kupo­
val obleko, morda še vzdrževal kočijo 
in še plačeval njene dolgove. Ce se 
združiva, se združiva samo na ta način, 
da imava skupne dohodke in stroške. 
Najprej morava preračunati, kaj je 
imela vaša gospodična takrat, ko sva se 
poročila, potem šele morete presoditi, 
kdo je prišel na bolj?.

Takoj po razpadu Avstrije je mora­
la gospodična kupiti žita in moke. To je 
bilo prvo. 2ito sem pa imel jaz v Bana­
tu, v Bački, v Sremu, v Slavoniji itd.

— še enkrat: oprostite! ti kraji ven­
dar niso bili vaši, to je bilo last gospo­
dične Kronice!

na cele kupe po različnih ministrstvih 
in pisarnah višjih oblasti.

Prečanska duhovščina že po svojem 
programu internacijonalna in pokorna 

j vsaki oblasti ni postavila nikakega od­
pora razve n onih na Koroškem in Pri­
morju.

V tem dejstvu ravno tiči vzrok, da 
svobodoumnost slovenskega naroda ni 
imela tistega razmaha, kakor je to od­
govarjalo njegovi ponosni notranjosti.

Razven teh tipov, ki so tvorili veli­
kansko večino slovenskih intelektual­
cev, smo imeli še dva tipa, od katerih 
je bil eden požrtvovalen, idealen, naci-. 
jonalni revoiucijonarec, in drugi pa pa­
pirnati, veliki in brezplodni natcijonal- 
ni irazer, katerega nacijonalnost ie iz­
hajala ne iz njegove notranje duše in 
ljubezni do svojega naroda, pač pa iz 
čistega oportunizma. Ta dva oba tipa 
tudi nista prišla nikdar v ožji stik z 
masami slovenskega naroda ter vodila 
le nacijonalno politiko poedinih oseb. 
Drugi tip papirnatih nacijonalistov, ne 
samo da ni vodil sam prave nacijonalne 
borbe, temveč je tudi preprečeval ide­
alno in požrtvovalno borbo prvega tipa 
in si ga V' svoji politiki držal kot nekak 
privesek proti njegovi lastni volih

Imena požrtvovalnih, idealnih mož 
se svetlo ne samo v zgodovini osvo­
boditve slovenskega naroda, temveč — 
so poznana tudi srbskemu narodu ka­
kor Endlicher, Jenko itd.

In kar je najbolj žalostno, ti silni 
borci za nacijonalno ujedinjenje niso 
prišli niti preje in niti po osvoboditvi 
do prave veljave, temveč so morali 
bežati pred papirnatimi nacionalisti in 
jih najdete danes v različnih opozicijo- 
nalnili vrstah.

Tragedija slovenskega naroda, vidi­
mo, ue leži samo v robskem razpolo­
ženju njegove inteligence, temveč tudi 
v ambicioznosti in oportunzmu tako­
zvanih papirnatih nacijonalistov.

Velik del te inteligence se je zbral 
po razpadu v demokratski stranki pod 
vodstvom papirnatih nacijonaislov. V 
tem času jim je bila podana prilika, 
vsled popolnega poloma klerikalne po­
litike v bivši Avstriji, da postanejo ob 
podpiranju pravih nacionalnih revolu- 
cijonarcev voditelji slovenskega naro­
da. Ali tudi tukaj je odrekel papirn. na­
cionalizem. On je sicer podpiral po­
žrtvovalno delo nacionalnih revoluci- 
jonarcev in se dičil z njim kot s pavo­
vim perjem, ali je stal naenkrat pred 
strašnim dejstvom, da ni poznal psihe 
lastnega naroda.

Ta papirnati demokratski naciona­
lizem, kateremu se je pridružilo po raz­
padu še papirnato državotvorstvo, s 
katerim je »havziral« po svojem časo­
pisju naokrog, ni bil v svojem notranj. 
bistvu samo robsko razpoložen in po­
polnoma nesposoben, dostikrat otročji, 
temveč on je nosil že od preje , v sebi 
bacil kriminelno patološke - židovske 
špekulacije, kakor nam to našo trditev 
podčrtavajo njihovi vzporedni posli z 
Agromerkurjem in krušnimi kartami. 
Ta bolezen dem. gospode se je razvila 
po razpadu stare Avstrije na veliko 
v različnih najumazanejših aferah, ka­
kor je bila to afera s svincem na Ko­
roškem, različne nacijor.alizacije Trbo­
veljske družbe, jeseniške kovinarske 
družbe, Bambereove tiskarne itd., ki so 
pri nas znane pod imenom »Jutraliza- 
cla«, pri katerih mahinacijah je nešto 
milom, nešto slom spravila demokrat­
ska gospoda ta podjetja v svoje lastne 
ali strankarske žepe.

— Vaše slovenske Kronice menda 
vendar ne. Ti kraji so bili moja last, ka­
kor je Alzacija in Lorena bila last go­
spoda Franka in Trentinsko last gospe 
Lire! Vaša slovenska Kronica, ki je no­
sila slovenski pečat, je mogla govoriti 
samo o slovenskih krajih.

Treba je bilo torej žita iz Banate. 
Trgovec, ki je prodal žito v Ljubljano, 
je dobil za to žito mnogo starih, uma­
zanih in zaflikanih kron. Te krone je 
mogel uporabiti samo, da je zanje zo­
pet kupil iz Slovenije kakšno drugo bla­
go, ali pa jih je prodal na borzi. Ce ie 
eno ali drugo izvršil posredno ali nepo­
sredno — da jih je naravnost poslal v 
Ljubljano ali na borzo, ali pa dal dru­
gemu trgovcu ali hranilnici — je nazad­
nje vseeno. Ce pogledate takratni po­
ložaj, vam mora biti jasno, da smo mi 
iz Banata, Bačke, Slavonije, Srema pač 
mnego kupovali, toda skoraj nič proda- 
iali. Kron bi se torej po onih krajih na­
bralo kmalu toliko, da bi jih nikdo več 
ne hotel, doma bi jih pa hitro primanj­
kovalo. Torej bi bilo treba naglo tissat! 
novih.

Isto bi se vršilo na drugi strani. Člo­
veku, katerga bi se poslalo kot delega­
ta na Francosko, bi bilo treba dati fran­
coskih frankov. Te bi pa mogli dobiti 
samo na ta način, da bi ali prodali kak­
šno blago v tujino, ali pa bi jih kupili 
za vaše krone. Blaga izvažati bi ne 
imeli, torej bi jih morali kupiti za vaš 
denar. S tem bi pa bile tuje borze kma­
lu polne vašega denarja, ki bi vsled te­
ga izgubil velik del svoje veljave.

— Bi že kako naredili! Kako so pa 
druge države?

— Ako hočete meni odgovarjati, mo­
rate nekoliko več misliti, kakor pa vaši

? , V svojem pohlepu za oblastjo in po- 
j svetnim blagom, se ta gospoda ni stra- 
j šla nobenega sredstva, da doseže svoj 
I cilj. Tako so začasa njihove vlade v 

Sloveniji vsakega; ki ni trobil v njihov, 
politični rog, proglasili za protidržav- 
nega elementa, in ga počeli z vso do­
slednostjo preganjati.

Iz tega je jasno in razvidno, da slo­
venski narod ni mogel zavzeti tistega 
razmaha, kakor je to naredil bratski 
srbski narod in to iz razlogov, ker ie 
bila njegova najvažnejša konponenta % 
nekaterimi častnimi izjemami, ali indi­
ferentna ali popolnoma robskä, ali pa še 
celo kriminelno patološka ali nespo­
sobna.

Tudi v zgodovini politike srbskega 
naroda so se za časa Obrenovičev po­
javil slični robsko - kriminelni tipi v 
osebal bivših samostalcev-zelenaše%r, s 
katerimi sede danes skupaj v demo­
kratski stranki naši papirnati naciona­
listi in državotvorci. Proti njim so se 
uprle srbske mase v obliki radikalne 
stranke, na čelu jim Velizar Markovič, 
Paču, Pasic in Protič in jih tudi potol­
kli. Tako bo vršila tudi v Sloveniji na­
rodna radikalna stranka veliko nalogo 
osvobojenja svojega naroda izpod rob, 
skih in kriminelnih klešč svojih zele- 
našev.

Slovenski radikali morajo izkoreni­
niti razorni kriminelno židovski duh na­
ših demokratov in odstraniti njegov 
strupeni vpliv na vse male napredne 
grupe in te spejiti v mogogčno falango 
radikalne stranke in s to potom politike 
širokih mas usmeriti politiko klerikalne 
stranke v pozitivno državnem smislu.

Poležal naše narodne 
manjšine v Italiji.

Nedavno je imel v rimski zborniđ 
istrski poslanec dr. Stanger jedrnat go­
vor, v katerem je očrtal žalostne raz­
mere, ki predvsem vladajo v Istri. Nje­
gov govor so sevedo komentirali vsi 
listi in so pri tem pokazali svojo mržnjo 
do slovanskega življa. Rekord pa je si­
gurno dosegla rimska »L’ Epoca«, ki je 
napisala sledeče besede: »Slovan po­
meni v Italiji — suženj. Sužnje so jih 
imenovali Italijani iz neodrešenih kra­
jev že pred odrešitvijo, tako, kakor V 
nekakem proroškem navdahnjenju..«

Koliko slepe itallanske stresti in ko­
liko bridke žalosti za naše primorske 
rojake vsebujejo te kratke besede. Ita­
lijani sami priznavajo, da so naši pri­
morski rojaki državljani, drugega reda 
sužnji, ki jih je treba čirnprej iztrebiti 
iz mej italijanskega kraljestva. Italla 
se čuti d,anes dovolj močno in zavaro­
vano, da lahko odkrito nastopa proti 
slovanskemu življu. Toda tudi rimski 
imperij je bil velik in brezobziren, pa 
je kljub temu zginil iz zemelieskega 
površja. S tem nikakor nočemo reči, da 
se bo isto zgodilo tudi z Italijo, smelo 
pa lahko trdimo, da ni ostala nobena 
krivica nekaznovana, pa naj jo je za­
grešil ta ali eni.

Naši rojaki se bodo kljub zapostav­
ljanju in sovražnim izbruhom svojih 
italijanskih sodržavljanov vztrajno bo­
rili za svoje pravice, čeravno se je 
znala Italla jako spretno izviti dolžno­
stim napram narodnim manjšinam. To­
da nobena pogodba ni večna in prišel 
bo čas, ko bo pod pritiskom razmer 
Italija sama revidirala svoje stališče.

avtonomisti. — Avstrija se je otepala 
dolgo časa, ker je imela staro, močno 
industrijo z velkimi zalogami in razna 
bogastva — od umetnin po muzejih do 
tepihov carskega dvora. Češka se je 
uredila, ker je poleg razvitega poljedel­
stva imela velikansko industrijo, ki za­
došča ne samo za lastne potrebe, nego 
se tudi lahko izvaža v velikih množinah, 
Srbija je imela vsaj žito in še nekaj 
drugih poljskih pridelkov. S čim bi pa 
slovenska Kronica pokrivala svoje iz­
datke, je res nerazumljivo.

— Kaj pa naše pridno, delavno ljud­
stvo? Prirodna bogastva zemlje? Pre­
moženje Avstrije, ki je ostalo v Slove­
niji?

— Vidim, da ste dobro poslušali va­
še avtonomiste! Ali mislite, da bi bra- 
zilijanski farmer kreditiral ladijo bom­
baža na pridne roke našega delavca? 
Kaj pomaga, če je delavec priden, ako 
pa tovarna nima surovin? Kaj pomaga, 
če je drvar priden, če pa ni s čim na­
praviti novih žag in popraviti starih? 
In državno premoženje? Ali mislite, da 
bi dobili kredit na sodnijska poslopja, 
ječe in norišnice in na naša vaška Vri­
ska poslopja? Naša prirodna bogastva 
bi pa kmalu prešla v tuje roke. Tujec, 
ki bi dobil v roke slovenske krone, bi 
iih ne mogel drugače upoiabiti, kakor 
da bi zanje kupil kakšno stvai v Slove­
niji: rudnik, hiše, posestvo, tovarno Ud. 
Tako bi kronice prihajale zopet nazaj, 
obenem pa slovenska posest v tuje ro­
ke. bi se, samo veliko hitreje in
v vet fleri, kar se je zgodilo z Av- 
strik

— v M torej slovenska krona 
o stak nosiojna, bi kmalu padla pod 
vred* Avstrijske kreme. Kako more»
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Gospodarska politika.
fBdüftriSfko-o&rfna vsorčoa 
izložba v Mariboru io nfen 

pomeo.
Za Maribor kot skrajno severno 

mesto, obmejno mesto naše države, se 
je bore malo naredilo, odkar je v naši 
posesti, in sicer ne gospodarsko in ne 
nacijonalno. V gospodarskem oziru je 
sicer Maribor v toliko napredoval, da 
se je osnovalo po prevratu več indu­
strijskih podjetij, večjih in manjših. 
Ustanovila so se raznovrstna industrij­
ska in obrtna podjetja, ki so obetala 
postati velikopotezna, a žal so morala 
le kmalu uvideti, da se jih pravilno ne 
razume, in niso radi tega našla potreb­
nega razumevanja ne v Beogradu in ne 
v Ljubljani. Tako je ostala obrt in in­
dustrija v Mariboru še vednb na mrtvi 
točki, kljub vsem prizadevanjem in 
agilnosti. V narodnem oziru se pa v 
Mariboru sploh nič ni zgodilo in smo 
namesto da bi bili napredovali, le na­
zadovali, in sicer izdatno nazadovali. 
Vzrokov ne bodem tu navajal, ker mi 
je pred vsem na tem ležeče, da povem 
moje skromno mnenje o potrebah za 
razvoj naše industrije in obrti tukaj na 
severni meji. Ker se za naše severno 
mesto prav nič ne stori od strani vla­
de, so industrijalci in obrtniki primo­
rani, da si sami pomagajo. To pa so že 
leta 1921 storili, ko so priredili svojo 
malo obrtno razstavo, ki je bila le lo­
kalnega pomena. Ta razstava, ki je 
bila le kot nekak pričetek, je pokazala, 
kolike važnosti so razstave za naše 
mesto, ker se je kljub malemu obsegu 
razstave videlo, da ima Maribor do­
bro obrtništvo in industrijo. Malošte­
vilni razstavljale! so dobili toliko naro­
čil, da so bili za več časa z delom pre­
skrbljeni in tako dobili tudi pogum za 
prirejanje nadaljnjih razstav, ker so 
uvideli, da se le potom razstave more­
jo z raznimi krogi seznaniti. Ta dobro 
uspela mala razstava je dala priredite­
ljem pogum, da so se odločili prirediti 
lansko leto razstavo v veliko večjem 
obsegu pod naslovom »Pokrajinska 
obrtna razstava«. Ta razstava je tako 
sijajno uspela in je zavzela tak obseg, 
ki ga niti prireditelji sami niso priča­
kovali in se je kljub slabemu vremenu 
s popolnim moraličnim uspehom za­
ključila. To razstavo, na kateri je iz­
ložilo 432 tvrdk svoje predmete in si­
cer samo lastne izdelke (ne pa tujih, 
kakor na raznih sejmih, kjer se izlaga 
po večini tuje izdelke), jo posetilo nad 
86.000 posetnikov iz vseh krajev naše 
države in' inozemstva. Ti izdelki so 
pokazali, kako dovršeno je že domače 
delo, kar je gotovo tudi na zunaj vpli­
valo. Radi tega ni bila ta razstava 
samo za razstavljalce in Slovenijo ve­
like važnosti, temveč je prinesla na 
ugledu tudi naši mladi državi. Da je 
prinesla razstava tudi razstavljalcem 
mnogo gmotnih koristi, je pa že iz tega 
razvidno, da se je na razstavi sklenilo 
skupno za četrt miljarde dinarjev raz­
novrstnih naročil, kar pomeni za raz- 
stavljalca popolni uspeh. Pa ne samo, 
da je razstava prinesla ta moraličen in 
gmoten uspeh, ampak glavno, kar je, 
da so se producenti in konzumenti med 
seboj spoznali, da je širša javnost zve­
dela, kaj se pri nas vse lahko dobi in 
česar se mora iz inozemstva uvažati. 
V celoti je bila že lanska razstava ne­
kak pregled naše industrije in obrti,

torej reči, da se ji je zgodila krivica, 
ko se je združila z dinarjem? Jaz sem 
ji dal četrtino moje vrednosti, katere bi 
nikdar ne imela, če bi gospodarila sa­
mostojno.

— Ob razpadu Avstrije ste imeli vi 
in krona skoraj enako vrednost.

— Mogoče, toda s to razliko, da sem 
jaz imel možnost, da ne padem v bo­
dočnosti tako globoko, kakor je morala 
neizogibno pasti krona, da je nisem jaz 
držal. Jaz sem imel izvoz iz srbskih ze­
melj, imel sem vojaščino, diplomacijo, 
kredit pri antanti, Kronica pa ničesar 
druzega, kakor krpico na grešnem te­
lesu.

— To priznavam, da bi bila sloven­
ska valuta silno slaba, ako bi bila Slo­
venija popolnoma samostojna...

— To boste še bolj priznali, ako 
upoštevate še razne druge posledice, ki 
bi sledile neizogibno, na primer repara­
cije, katere bi dala Srbiji. Ali mislite, 
da bi imeli tako lepe železnice, ako bi 
pa jaz takoj zahteval toliko in toliko 
strojev in vagonov? Zahteval bi stroje 
iz tovaren in rudnikov, žage in še mar­
sikaj, kar bi lahko rabil. Dalje bi imel 
jaz napram vaši gospodični svobodne 
roke v zadevi carine, železniških tarif 
itd, ona pa ne napram meni, ker bi ji 
lahko postavil pogodbe v mirovnih po­
gojih.

— Ne govorite tako. Saj vendar ni­
sta Slovenija in Srbija dva sovražna 
kraja. O takih možnostih je bolje, da 
sploh ne govorimo. Ce ne, postanem še 
nervozen.

— Samo :az bi ne sme! biti ner/o- 
zen, čeprav tre vaši rojaki neprestano 
zmerjajo m obrekujejo!

ki mora biti v bodeče. seveda še izpo­
polnjena, tako da bodejo vse panoge 
industrije in obrti zastopane. Torej te 
koristi je prinesla razstava našim in­
dustrijalcem in obrtnikom. Mestu Ma­
ribor pa je prinesla tudi nekaj življe­
nja in ga vsaj za časa razstave spra­
vila iz splošnega mrtvila, tako, da se 
je tudi v drugih krajih vsaj o Mariboru 
govorilo.

Na podlagi teh uspehov prejšnjih 
dveh razstav so se mariborski indu­
strijalci in obrtniki zedinili in sklenili 
prirediti tudi letos veliko »Industrijsko- 
obrtno vzorčno izložbo* v času od 15. 
do 26. avgusta 1923. Ta razstava je v 
veliko večjem obsegu zamišijena kakor 
prejšnji dve, ki sta bili bolj lokalnega 
pomena, odnosno pomena za našo 
ožjo domovino, ki naj pokaže vse 
.zmožnosti naše obrti in industrije, ob­
enem pa naj pokaže, kaj se pri nas še 
ne izdeluje, ker se bodejo tudi taki 
predmeti izložili, ki se pri nas še ne 
izdelujejo. Razen tega bo poseben od­
delek za stavbeno obrt, poseben odde­
lek za vrtnarski in vinarske pridelke 
ter za umetniško obrt. Prostor, ha ka­
terem se ta razstava vrši, je kakor na­
lašč v to svrho ustvarjen. Iz doseda­
njega zanimanja je tudi videti, da bo 
ta razstava prav dobro uspela, ker se 
je za isto že mnogo razstavljalcev 
priglasilo.

Napačno je torej mnenje, ako kdo 
misli, da ni Maribor upravičen, za pri­
rejanje industrijskih in obrtnih razstav. 
Nasprotno. — Ravno v Mariboru se 
morajo take prireditve vršiti, ker je 
ravno to mesto najbolj zapuščeno, tako 
v gospodarskem kakor tudi v naciional- 
nem oziru, ako bi se merodajni činite­
lji za Maribor bolj zavzemali, potem bi 
seveda, ne bilo treba mariborsk. prido­
bitnim krogom po samopomoči zgra­
biti. Ker pa tega ni, jim ne'preostaja 
drugega, kakor da si sami pomagajo, 
ker imajo ravno tako pravico do na­
predka in razvoja, kakor vsi ostali dav­
koplačevalci naše kraljevine. Torej je 
popolnoma napačno mnenje, da so samo 
gotova mesta za prirejanje razstav in 
sejmov upravičena in to že iz samo te­
ga razloga, ker se tudi v drugih drža­
vah kakor n. pr. v Nemčiji prireja vsa­
ko leto skoro v vsakem mestu kaka 
obrtna industrijska razstava (lansko le­
to je bilo skupno v Nemčiji 52 razstav 
in sejmov prirejenih) in smelo lahko tr­
dimo, da je Nemčija le vsled svojih šte- 
viinih razstav v. gospodarskem oziru 
do takega viška prispela, kar ji še da­
nes ves svet zavida. Le, ako bodejo na­
ša industrijska in obrtna podjetja svoje 
zmožnosti svetu pokazala, le takrat 
moramo računati na dober napredek in 
razmah — nikdar pa v samoljubnosti.

Tehnične priprave za razstavo so v 
polnem teku, potrebno je le, da vsi oni 
industrijalci in obrtniki, ki se mislijo, letoš­
nje razstave udeležiti, čimpreje svoje pri­
javnice vpošljejo in naj ne čakajo do zad­
njega dneva, t. j. do 1. julija, ker do tega 
dne morajo biti vse prijavnice že v rokah 
uprave razstave. Prijavni rok poteče s pr­
vim julijem, po tem roku došle prijavnice 
se bodejo le v toliko upoštevale, koiikor 
bo še prostora na razpolago. Kdor ^ pravo­
časno svojo prijavnico vpošlje, lahko tudi 
na prostor, ki ga želi, računa, obenem pa 
olajša tudi delo tehničnemu vodstvu raz­
stave.

Kdor želi lastni paviljon postaviti, naj 
vpošlje tozadevni načrt najkasneje do 
20. junija 1923 upravi razstave v odobritev.

— Vidite, gospod Dinar! Vse, kar ste 
rekli, priznam. Toda vi bi se bili po 
združitvi lahko ponašali bolj velikoduš­
no. Zakaj bi se ne bila združila, kot po­
polnoma enakopravna, recimo Krona za 
Dinar. Da bi bilo popolnoma lepo in pra­
vično, bi rekel še tole: Naj bi se dal 
kronski dinar za krono, posestnikom 
starih dinarjev pa štirje kronski dinarji 
za eden stari dinar.

— To bi se bilo čisto lahko zgodilo. 
Toda posledica bi bila, da bi bilo med 
ljudmi štirikrat več denarja, kot ga je 
sedaj in ta denar bi bil štirikrat manje 
vreden, kot je sedaj! Sedaj mi pa po­
vejte, kakšno korist bi imeli od tega? 
Menda je vseeno, če imaš 20 kron in 
plačaš za obed 20 kron, ali pa imaš 5 
kron in plačaš za isti obed 5 kron.

— V našem slučaju ni vseeno, kajti 
cene bi ne bile takoj toliko poskočile.

— Torej mislite, da trgovec res ne 
zna računati? On mora določati cene 
blagu po cenah denarja in če bi bil de­
nar štirikrat manje vreden, bi bil mo­
ral nastaviti štirikrat večje cene. K več­
jemu bi se kakšna kmetica dala nekaj 
dni goljufati, toda tudi ona bi kmalu iz- 
previdela, da dobi mnogo več za jajce, 
ako ga proda izvozničarju, kakor pa» če 
ga nese na trg. — Cene so poskočile 
zato, ker redno manj uvažamo, kakor 
pa izvažamo, ker imamo manj dohod­
kov, kakor pa stroškov. Samo to je kri­
vo in nič drugega.

— Ali poznate dr. Gosarja?
■— Ne spominjam se, da bi bil kdaj 

o njem slišal.
— Čudno! To je vendar jako znan 

gospod. O njem se govori, da je jako 
izvežban v takih rečeh in zlasti v vaših 
krogih bi ga morali poznati. On ie na-

Poiovična vožnja in popast pri prevoza 
razstavnih predmetov po železnici. Mini­
starstvo Saobraćaja v Beogradu je dovo­
lilo obiskovalcem »Industrijsko - obrtne 
vzorčne izložbe« v Mariboru 50% popusta 
na železniških progah naše kraljevine, ter 
50% popusta pri prevozu razstavnih pred­
metov. Vsled tega bode omogočeno .vsako­
mur, da se te razstave udeleži, bodisi ka­
kor razstavljalec ali pa kot obiskovalec.

Vse Informacije glede razstave daje 
uprava razstave v Mariboru, Aleksandrova 
cesta 22, kamor se je obračati pismeno, 
osebno ali telefonično. (Telefon interurban 
štev. 325.)

Belgijski glas o našem 
finančnem položaju.

Ugleden belgijski list »L'Echo du 
S o I r e« prinaša članek o finančni situaciji 
v naši državi, iz katerega radi zanimivosti 
posnemamo nekatere podrobnosti.

Uvodoma povdarja člankar neorijenti- 
ranost v Belgiji o našem finančnem polo­
žaju ter navaja razloge, ki jih smatrajo v 
Belgiji za vzrok denarne krize v naši dr­
žavi. Med temi razlogi navaja oslabljenje 
države vsled desetletnih bojev, nesorazmer­
no povečanje države, težave pri ureditvi, 
preveliko oboroževanje itd. Ti vzroki, pravi 
dalje člankar, kljub svoji važnosti niso odlo­
čilni. Vzroki sedanjega finančnega položaja 
so povsem drugi.

Glede splošnega finančnega položaja v 
naši državi izvaja »L’Echo du Soire«, da je 
treba pred vsem razlikovati dve stvari, voj­
ni dolg kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo­
vencev, od državnega dolga. Vojni dolgovi 
imajo izjemen položaj; to so izključno po­
sojila, ki jih je najemala kraljevina Srbija 
od zaveznikov. Vsled popolne izpraznitve 
ozemlja leta 1915 ni bilo mogoče izvršiti no­
benega notranjega posojila ter radi tega tu­
di niso bile izdane nove emisije v breme dr­
žave. Za časa izgnanstva iz države se ni 
povečalo število papirnatega denarja in v 
taki situaciji so se vrnili Srbi v svojo dr­
žavo.

Posojila, ki so jih najeli Srbi pri zavez- 
nikih, dosegajo približno vsoto 54 milijonov 
dolarjev, 24 milijonov funtov šteriingov in 
preko ene milijarde francoskih frankov. Na­
tančnost teh podatkov ni ugotovljena, kakor 
tudi še ni zasigurano njihovo izplačilo, ker 
zavisi to vprašanje od vseh problemov re­
konstrukcije Evrope, v čemur pa si velesile 
še niso edine. To so samo indirektne činje­
nice, ki vplivajo na borzni tečaj v Jugosla­
viji, ker dosedaj niso storjeni še nobeni ko­
raki, da se prične z odplačevanjem obresti 
in z amortizacijo tega dolga.

Vojni dolg bivše avstro-ogrske monar­
hije po mirovni pogodbi novega teritorija 
Jugoslavije sploh ne obremenjuje. Edino en 
del predvojnega avstrijskega 14 odstotnega 
državnega dolga, je naložen teritoriju Jugo­
slavije, radi česar je vlada zavezana, da iz­
plačuje imejiteljem teh obligacij v nevtral- 
niii in zavezniških državah kupone z ozna­
čenimi obligacijami.

Kot državni dolg se razumeva tudi po­
sojilo predvojne Srbije. Pri tem posojilu pa 
anuiteta ne presega 40 milijonov frankov, 

- kar je pravzaprav zelo majhno breme za 
novo državo.

Ta posojila so zajamčena z, monopol­
skim! dohodki, ki so znašali leta 1922 1 mi­
lijardo dinarjev.

Notranje 7 odstotno posojilo kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovencev iz leta 1921 
je.namenjeno izboljšanju In rekonstukciji že­
lezniškega omrežja. Od tega posojila pa še 
polovica ni porabljena in se nahaja še v Za­
grebu v rokah sindikata bank, ki je ta vpis 
izvršil.

Tudi Blairovo 8 odstotno posojilo, skle­
njeno leta 1922 je namenjeno za zgradbo 
proge Beograd-Jadransko morje in za 
zgradbo enega pristanišča v Jugoslaviji.

Razmerje med Narodno banko in državo 
je sledeče; 5300 milijonov dinarjev v ban­
kovcih se nahaja v prometu, kar predstav­
lja 400 dinarjev na vsakega prebivalca. Z 
ozirom na druge evropske države je ta vso­
ta zelo majhna. Zaloga zlata in srebra ter 
imovina v inozemstvu znaša približno 5 mi­
lijonov frankov. Eskompt trgovsko-indu- 
strijskih efektov — kratkoročni zneski — }e 
znašal v februarju 1500 milijonov dinarjev. 
Banka je eskomptirala za 2 milijardi 900 di­
narjev državnih bonov; banka prišteva med 
svoje aktive tudi dohodke državnih domen 
(nekaj nad 2 milijardi).

Kakor smo že omenili, je zelo malo pa­
pirnatega denarja v obtoku. To povzroča, 
da je v večjih centrih države stalno občut-

pisal nekoč članek o dinarju in kroni, 
ter je pokazal zlasti na eno škodljivo 
posledico one zamenjave krone za di­
narje po 4 za enega. Ako bi bila krona 
ostala samostojna ali ako bi se bila za­
menjala 1 ; 1 bi bila krona lahko pola­
goma rastla in narastla na 1 krono pred­
vojne veljave. Tako s'e pa ne more ni­
kdar dvigniti čez četrt dinarja, ker je 
vklenjena v ta nesrečni zakonski jarem. 
Ako se dvigne dinar na predvojni di- 
dar, sc bo povzpela kronica na četrt 
svoje predvojne veljave. To se pravi, 
da izgube posestniki kron tričetrt svo­
jega premoženja.

— Zakaj bi se pa bila mogla dvig­
niti samo do 100 vinarjev predvojne ve­
ljave? Zakaj ne za 1000 ali za 10.000 
vinarjev. Če tako govorite, potem mo­
ram reči, da ali sploh ne veste, kaj je 
denar, ali pa se hočete samo iz mene 
šaliti.

— Vi se izražate zelo naravnost!
— To jn moja priroda. Jaz ne po­

znam ne laskanja, ne sovraštva. Jaz ni­
sem politik in ne gledam na prijaznost 
ne neprijaznost množice.

— Torej zakaj se vam zdi ta dr. 
Gosarjeva ideja tako brez podlage?

— Ker dotični gospod morda ne ve, 
v čem obstoji vrednost denarja. Pred 
vojno je krona imela svojo vrednost 
Predvsem v zlatem jamstvu državne 
banke. Papirnati bankovec je bil nakaz­
nica za kovani denar. Med vojno je 
zlati zaklad izginil skoraj popolnoma. 
Krona, kakor tudi dinar sta sama na 
sebi samo poslikani papir in nič druge­
ga. Svojo vrednost ima samo od sploš­
nega ugleda in kredita, katerega uživa 
država in od popraševanja in ponudbe 
na borzah. Če je ponra.sevanje za'nov-

no pomanjkanje denarja. Seljaki, ki tvorijo 
večino prebivalstva, imajo v veliki meri 
shranjen svoj denar doma, kar tudi precel 
poostruje pomanjkanje gotovine.

Radi tega je obrestna mera tako viso­
ka, povpraševanje po kapitalu, ki je potre­
ben za razna podjetja, reparacije in obnovo 
zemlje, je veliko.

Ravnotežje v proračunu skušajo Jugo- 
sloveni doseči s klasičnimi sredstvi: s šte- 
denjem na eni strani in z racionalnim zviše­
vanjem dohodkov na drugi strani. Doseženi 
so že zelo veliki prihranki. V samem finan­
čnem. ministrstvu je prihranjenih državni 
blagajni približno 100 milijonov dinarjev na 
leto s tem, da je bilo odpravljenih nekaj od­
delkov tega ministrstva. Z pametnim gospo­
darstvom, uravnovesi em proračuna, svobo­
do trgovine, revizijo carinskih pristojbin, 
kar je vlada vse zelo pazno proučila in pa­
metno rešila, se je doseglo, da se že nekaj 
mesecev občuti znatno izboljšanje jugoslo­
vanske valute na denarnem trgu.

Avstrijsko posojilo.
Zadnja pogajanja o Izdaji mednarodnega 

posojila Avstriji so končana. V celoti _se bo 
placirala vsota v nominalnem znesku 32 mi­
lijonov 623.500 funtov šteriingov. K temu 
pride še 20 milijonov zlatih kron, ki jih je 
obljubila Španija. Oba slednja zneska dasta 
zopet nadaljnih 2,470.000 funtov šteriingov. 
Od prvoimenovanega zneska 32 milijonov 
623 tisoč funtov šteriingov odpade na Av­
strijo 3,807.700, na Belgijo 294.100, Češko­
slovaško 3,573.000, Francijo 2,659.000, Nizo­
zemsko 250.000, na Italijo 1 milijon 905.000, 
na Švico 972.700, na Švedsko 760.000, Se- 
veroarneriške Zedinjene države 5,400.000 in 
na Anglijo 14,002.000. Posojilo garantirajo 
Anglija, Francija in Češkoslovaška vsaka z 
24 in pol odstotkov, Italija z 20 in' pol od­
stotkov, Belgija z 2 odstotki. Švedska z 2 
odstotki. Danska z 1 odstotkom, Nizozem­
ska z I odstotkom, skupaj 100 odstotkov,

Z tranšami tega posojila se bodo kon­
solidirala, odnosno odplačala posojila, ki jih 
je Avstrija najela za kratek rok v inozem­
stvu, dahe posojila V dolarjih, ki jih je naje­
la Avstrija koncem pretečenega leta v dr­
žavi in pa predujmi, ki so jih Avstriji izpla­
čalena račun mednarodnega posojila Angli­
ja, Francija, Italija in Češkoslovaška. Za 
avstrijsko državno gospodarstvo ostane 
okroglo pet bilijonov avstrijskih kron, s ka­
terimi se bo pokril primanjkljaj sanacijske 
perijode.

S tem posojilom je Avstriji zagotovljeno 
gospodarsko ozdravljenje. Sedaj avstrijski 
vladi pač ne bo težko, vzdržati krono tudi 
še nadalje na oni točki, kjer je bila dose­
daj, da bo na ta način še nadalje avstrijska 
krona poleg dolarja najstabilnejša valuta na 
mednarodnem denarnem trgu.

INDUSTRIJA.
X Trboveljska premogokepna družba 

se je lansko leto trudila, da z izboljšanjem 
starih naprav in z napravo novih izboljša 
in poveča produkcijo premoga. Uspeh tega 
dela je razviden iz rezultata lanskoletne pro­
dukcije. Premogokopi so producirali 1 mili­
jon 172.726 ton premoga, to je približno 170 
tisoč ton (17 odstotkov) več, kakor leta 
1921. Cementarna v Trbovljah je izdelala 
1557 vagonov cementa, apnenice v Zagoiju 
pa okroglo 1861 vagonov apna. Družba ra­
čuna, da se ji posreči letos to produkcijo še 
ojačiti. Da bo delniška glavnica odgovarjala 
razširjenemu obratu, je družba sklenila po­
višati glavnico na 50 milijonov dinarjev, kar 
se bo doseglo z izdajo 500.000 novih delnic.

X Državna borza dela. Dela iščejo: ru­
darji, stavb, in strojni ključavničarji, mizar­
ji, čevljarji, strojniki, krojači, šivilje, peki, 
mesarji, tapetniki, natakarice, pisarniške 
moči, vzgojiteljice, vajenci, vajenke itd. V 
delo se sprejmejo; rudarji, železostrugarji, 
čevljarji, pletarji natakarji, šivilje za perilo, 
zidarji, slikarji, likalke za perilo, usnjarji, 
služkinje, kuharice, vajenci, vajenke itd.

TRGOVINA’.
X Tečaji na novosadski produktni borzi 

dne 8 junija. Cene za 100 kg: pšenica bač­
ka 425, ječmen bački 290, oves bački 2S8, 
koruza bačka 255, moka št. 0 640, pšenični 
otrobi 135.

X Tečaji na novosadski produktni borzi 
dne 9. junija. Cene za 100 kg: pšenica bačka 
427, ječmen bački 288, oves bački 288, ko­
ruza bačka 237, moka št. 0 645, pšenični 
otrobi 135.

cem večje, a ponudba manjša, raste 
njegova cena, kakor pri vsaki drugi 
kupčiji.

Teoretično lahko tudi sedanja di­
narska krona zraste ne samo na četrt 
veljave nekdanje avstrijske krone, nego 
na celo vrednost ali še čez. Ce imamo 
dinarsko krono ali kronski dinar, staro 
krono ali stari dinar, je pri tem prav 
vseeno. Praktično je pa stvar taka: ko 
bomo spet dobili zlato podlago, bo pri­
šel nov novec in izginila bo dinarska 
krona in kronski dinar. Veljavo dotič- 
nega novca bo pa določil državni za­
kon na podlagi zlate podlage, katero bo 
imel. Zamenjava kron za dinarje v raz­
merju 4 : 1 je imelo samo dvojni po­
men: vsota papirnega denarja se je 
zmanjšala skoraj na četrt poprejšnje; 
posestniki starih dinarjev so bili privi- 
ligirani v razmerju s posestniki kron, 
ker je vsakdo dobil za stari dinar novi 
dinar, posestniki kron pa za 4 krone 
eden dinar.

— To protežiran je pa vendar ni pra­
vično!

— Kakor se stvar pogleda.
Predvsem je bilo starih dinarjev v 

razmerju s starimi kronami jako malo. 
Morda je prišel komaj eden na 16 kron. 
Dalje morate priznati, da so posestniki 
dinarjev med vojno mnogo več trpeli, 
kakor pa posestniki kron. Slednjič pa, 
kar je glavno, dinar je bil v resnici mno­
go več vreden, kakor pa krona. Dinar 
je imel v sebi virtuelno moč, da nara- 

i šča, katere krona ni imela. Ce bi se jaz 
ne bil združil s krono, bi bil imel sedaj 
enotno večjo vrednost in ugled. Ce bi 
«e pa vaša krona ne bila z mano zdru- 
žlh, bi t-Ha sedal slabša, kakor je ha 
avstr!iška* Ldcaj torej gadru-ste? Po«

X Zabrana uvoza toni Iz naše države v 
Avstrijo. Avstrijski poljedelski minister je 
zabrani! uvoz koru iz naše kraljevine v Av-. 
sirijo, ker so bile na nekaterih konjih, uvo­
ženih iz naše države v Avstrijo, konstatira­
ne nalezljive bolezni.

DAVKI—CARINE.
X Tovarnarji salame in suhoffieSHäteg» 

blaga v naši državi so se obrnili na ministra 
za trgovino in promet, da odpravita izvoz­
no carino na to blago in da zvišata uvozno 
carino, kar bi bilo v interesu naše domače 
produkcije. a;

DOBAVE.
X Dobava tiskarskega brzostroja. RaV«

nateljstvo državnih železnic v Subotici spre­
jema do dne 25. junija t. 1. ponudbe glede 
dobave tiskarskega brzostroja z avtomatič­
nim aparatom za vlaganje. Predmetni oglas 
je v pisarni trgovske in obrtniške zbornice 
v Ljubljani interesentom na vpogled.

X Prodaja starega železa. Pri koman­
di podoficirske šole v Šibeniku se bo vršila 
dne 25. junija t. 1. javna dražba približno 
62 ton starega železa. Predmetni oglas je v 
pisarni trgovske in obrtniške zbornice V 
Ljubljani interesentom na vpogled.X Dobava sode. Pri ravnateljstvu dr­
žavnih železnic v Subotici se bo vršila dne 
27. junija 1923 ofertalna licitacija glede do­
bave 1 vagona amoniakove in 300 kg mast­
ne sode. Predmetni oglas je v pisarni trgov­
ske in obrtniške zbornice v Ljubljani inte­
resentom na vpogled.

X Dobava jekla. Pri ravnateljstvu dr­
žavnih železnic v Subotici se bo vršila dne 
27. junija t. 1. ofertalna licitacija glede do­
bave 10.000 kg jekla za lisnate vzmeti, 
Predmetni oglas je v pisarni trgovske in 
obrtniške zbornice v Ljubljani interesentom 
na vpogled.

X Dobava raznega materijala za pove­
zovanje tobaka. Pri upravi državnih mono­
polov v Beogradu se bo vršila dne 26. ju­
nija t. 1. ofertalna licitacija glede dobave 
raznega materijala za povezovanje tobaka 
(vrvice, špage, jute, blaga »Amerikana«, plo­
čevinastih plomb, trakov iz jute). Predmetni 
oglas z natančnejšimi podatki in vzorci Je 
v pisarni trgovske in obrtniške zbornice y 
Ljubljani interesentom na vpogled.

Franc Jožef — sovražnik 
Jugoslovenov.

Pražke Lidove Listy so začeli ob'« 
zavijati vrsto tajnih dokumentov o po­
četku svetovne vojne, id jih je dal na 
razpolago diplomat, ki ie pripadal av- 
stro-madžarskemu poslaništvu v Pe­
trogradu. Zanimivo je n. pr. pismo, ki 
ga je pisal Franc Jožef Viljemu II. in 
ki je došlo v Berlin 5. julija 1914.

Franc Jožef je mnenja, da je bil sa­
rajevski atentat organiziran od Srbov, 
čeprav se ne da dokazati soudeležba 
srbske vlade. Srbska politika hoče 
združiti vse Jugoslovene pod eno za­
stavo in to tvori stalno nevarnost, za 
habsburško monarhijo. Ta nevarnost je 
pa radi tega posebno pereča, ker Ro­
munija simpatizira s Srbijo. Radi tega 
deluje avstrijska vlada na to, da osami 
in zmanjša Srbijo,

Ko bo Romunija spoznala, tako pra­
vi Franc Jožef, da išče trozveza (Av­
strija, Nemčija, Italija,) stikov z Bol­
garsko, se bo oddaljila od Srbije in Ru­
sije. Predpogoj za uspeh te politike Je 
uničenje Srbije kot važnega politič­
nega faktorja na Balkanu, Po sarajev­
skem atentatu je Franc Jožef mnenja, 
da mora Viljem pripoznati, da je ne­
mogoče mirnim potom poravnati na­
sprotje med Srbijo in Avstrijo.

Iz tega pisma razvidimo, da ni bil 
samo blazni Viljem, ki je hotel na vsak 
način začeti vojsko, temveč da je Franc 
Jožef ravnotako kriv neizmernega gor­
ja, ki je prišlo nad Evropo. A starec se 
je v svojih računih zmotil, z vojno je 
hotel uničiti Jugoslovanstvo, a zgodilo 
se je ravno nasprotno: iz rek krvi se Je 
dvignila enotna, ujedinjena država Ju­
goslovanov. —žn—.

"V?"
vejte mi, s čim bi bili oblačili in redili 
vašo gospodično Kronico? S tistimi 
hlodi in voli gotovo ne dolgo. Jaz pa 
imam velik izvoz, imam 'državo, vojsko, 
diplamacijo...

Jaz sem se poročil z gospodično 
Kronico iz ljubezni do nje, a ne do nje­
nega premoženja. Združila sva se t* 
širiva v skupnem gospodarstvu, ter i 
nisem nikdar očital, da mi je prinesla za 
doto slabo posestvo in preveč dolgov, 
ne pustim si pa tudi od njenih sorodni­
kov očitati, da živim od njenega- bi 
sedaj naredila obračune in bi sp razšla, 
bi bili ravno sorodniki prvi, ki bi pri­
čeli obžalovati, da so razdrU zakonsko 
srečo. Biti avtonomist ie lahko. On jt 
podoben človeku, ki v gostilni kliče litri 
na mizo, pa ne pomisli, kdo.bo plačal 
Ljudje ga poslušajo, ker mislijo, da bo­
do zastonj pili. Za njim pa stoji krčmar, 
ki piše s kredo na vrata. Potem pa na! 
jaz plačujem, za žlahto zakonske druži­
ce, a če ne maram me zmerjajo. —* —"

Gospod Bankovec se je razvnel 
bolj, kot bi bilo pričakovati od tako so­
lidnega gospoda. Ponudim mu drugo 
čašico in drugo cigareto, rekoč:

— Kuj se če. Vsak zakon ima svoj* 
težave in vaša je ta, da ima žena ne­
koliko nerodno žlahto. To se prav lah* 
ko zgodi, ako se kdo poroči z nevesto 
iz visoke, toda ubožane hišice.

— Veste kaj! Z nevesto se imava 
rada, toda to žlahto bom s prekljo, aktt 
se bo preveč vtikala v mojo hišo.

— Pravimte!

Ali ste že obnovili naroč­
nino za Jutranje Novosti?
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Dnevne n©wstl»
— Odlikovanje soborcev kralja Petra I. 

Osvoboditelja. Vse one, ki so se udeležili ob 
strani pok. kralja Petra I. Osvoboditelja 
Vstaje v bosanski krajini, je kralj odlikoval 
s srebrnim vojaškim redom Karagjorgjeve 
zvezde z meči. Poleg ostalih je odlikovan 
tudi Viktor Merlak iz Ljubljane.

— Iz vojaške službe. Majorja pri pe­
hoti Karel Roblek in Pavel Pajk sta 
imenovana za podpolkovnika. Za orožni­
škega podpolkovnika je imenovan major 
Henrik S a b o t h y. — Poročnik Vladimir 
Pfeiler je imenovan za korvetnega ka­
petana, fregatni poročnik Vladimir Kosta­
njevec pa za poročnika bojnega broda 
II. razreda.

— Iz carinske službe. Srečko Lu­
štrek pri'carinarnici v Ljubljani je Ime­
novan za carinika II. razreda. V Mariboru 
je imenovan za carinika IV. razreda Ma­
tija K u k m a n in Mirko Kislih, za ca­
rinika III. razreda pa Miloš R a j č e v i č.

— Za direktorja čekovnega urada v 
Ljubljani je imenovan s kraljevim ukazom 
yladnl svetnik dr. Ignacij Rutar.

— Iz državne službe. Krešimir K o r o - 
Sak v Novem Sadu je imenovan za račun­
skega revidenta pri oddelku za socijalno po­
litiko v Ljubljani. Računski revident VIII. 
razreda Franjo H e r g je stalno upokojen.

— Naši profesorji na dunajski univerzi. 
V mesecu septembru bodo prirejeni na Du­
naju mednarodni višji tečaji, ki se jih bodo 
lahko udeležili predavatelji in slušatelji Iz 
vseh držav. Predavanja se bodo vršiia iz 
filozofije, zgodovine, socijologije, narodnega 
gospodarstva, prava ter teologije. Iz naše 
države so se dosedaj priglasili gg. profe­
sorji dr. Pitamic, Stanoje Stanoje­
vič in dr. Toma ŽIvanovič. Vodstvo 
tečajev priredi za udeležence razne ekskur­
zije v industrijske centre.

— Z beograjske univerze. Upokojeni 
univerzitetni profesor Jovan 2 u j o v i č je 
bil znova imenovan za rednega profesorja 
geologije na filozofski fakulteti beograjske 
univerze.

— Vprašanje meščanske šole na Jese­
nicah. S prihodnjim šolskim letom se name­
rava ukiniti tukajšnja šola. Vzrok za to je 
baje v tem, da zahteva Kranjska hranilnica 
ki je lastnica šolskega poslopja nekdanje­
ga Schulvereina, v katerem se nahaja sedaj 
meščanska šola, pretirano najemnino oziro­
ma kupnino, katere pa jeseniška občina ne 
more plačati. Meščanska šola na Jesenicah 
je absolutno potrebna. Kraj šteje ca. 10.000 
Prebivalcev, večinoma delavci ter državni 
nameščenci. V prosvetnem, narodnem in dr­
žavnem interesu je, da se ta šola ne le sa­
mo _ ne ukine, temveč podržavi, ker leži na 
meji dveh držav. — Vsled tega se je obrnila 
krajevna organizacija NRS Jesenice na vse 
merodajne faktorje, da se tudi s prihodnjim 
šolskim letom otvori celoletna meščanska 
sola na Jesenicah fn da se vpelje energična 
akcija za podržavljenje.

— Književna tombola Jugoslovanske 
Matice. Šesta do osma številka književne 
tombole ]e SO, 76 in 54. Dotični, ki so šele 
na te številke zadeli terno, naj nam kart 
ne pošiljajo, ker so vse terne s prvimi šti­
rimi številkami popolnoma izčrpane. Te no- 
y® y^iike pridejo v poštev samo pri kva- 
ie tiat, i ’e dobitkov manj kot reflektantov 
Dr-Vn?0 ;?onia iasno in' naj občinstvo lojalno 
dmo-cf’* • ?udi književna tombola več kot 
dptrf ,J0Zadevne prireditve. Takoj, ko pri- 
čak-o Prijave tudi z dežele, na katere se 
poslanmH’ +se1r!?vršl žrebanje med nosilci 
baniu !Kdor Prl tem Ponovnem žre-banju izpade, ima pravico do nadaijne igre 
Vodi pa evidenco nad kartami ali pisalna 
Jugoslovenske Matice, ali pa, če se mu kar- 

i ta vrne, reflektant sam. Ne vrne pa se no­
bena karta brez izredne zahteve. Kdor 7 
,dru po prijavi dobitka istega ne sprejme, naj 
smatra syoto, karto kot izpadlo, vendar v

2 ~ Srečj®tombol° »Gosposvetskega 
pf£aif° Tse r?zun po ljubljanskih grafikah, tudi V »Jugoslovanski knjigarni in 

Prodajalni KTD Ničman, Kopitarji “lica 
I " v u^i založbi na Kongresnem trgu. Se- 
*«lte pridno po «ih! — Gosposvetski Zvon.

— Prvi promenadni koncert v šent- 
Poterskem parku se je vršil v nedeljo ob 
pfecejšni udeležbi. Igrala je godba iz Mla­
dinskega doma. Mladi godci pod vodstvom 
kapelnika g. Dolinarja so želi pohvalno pri- 
JUanje od šentpeterčanov, ker jim sedaj ni 
beba hoditi v oddaljeno Zvezdo. Prihodnji 
koncert iste godbe bo tudi prihodnjo nede-

^okr11]’ Un'’ nakar opozarjamo šentpeter-

dm.-T" ^azne nezgode. Bogovič Anton, so- 
kw arski yajeueo na Vrhniki je polnil ste- 
ie.. lce z sifonom. Pri tem se je urezal v 
Va]pr,/oko' Stražiščar Ivan, puškarski 
volverC prl ?fvčiku' sI j2- ko je snažil re- 
niia. kVstre!l1 v levo roko- — Žigon Anto- 
gate„ r Progovnega čuvaja v Dolnjem Lo- 
aemii ;e, f!a 2ez tIr <er se umaknila tovor- 
v!nn„V?ku- Nasproti drveči tržaški brzo- 

10 1® P°đrl na tla. Zadobila je težke 
Pose?tnm Po hrbtu in glavi. - Božič Ivan, 
So D^nMtraovec v Vikerčah je tako ne-
Poba PO g1aviraZ Fda se ]e, m0ČI10oupknmt Olašič Franc, delavec v
desno oko ^°Onr 51 prI deIu poškodoval 
S vafenec^ BW]Jn 0ton’ kamnotiskar- 
nesrečio nadll no ^Ao?vi tiskarni je tako
«SÄ - w Äfei?sl
* IJubllaisM se “l™o

4? včeraj zjutraj iz Galjevice domov voz 
bni3- Deček na vozu v senu ni opazil, da s« 
o»?a jutranji brzovlak, ki vozi iz prometna 
Na * v zadnjem času po dolenjski progi, 
vo, Vozniškem prelazu je zavozil vlak v 
taj,' »sled silnega sunka je Padel dečko 
Dom,^srečno z voza, da je prišel pod vlak. 
„- "b ie strašne poškodbe in obležal mrtev 
^ mestu.
denD Na Vrtači v Ljubljani so bile ulea- 
rfae Iz zaprte barake Pavli Gorjanovi šti- 
stPi;iVe volnene odeje, ročna žaga in po- 

lna slamnjača.
PekJ'- Na Bledu je bilo ukradeno izpred 
tevž.. ^.^tdne v Zagoricah posestniku Ma- 

u ^‘bru kolo vredno 1250 Din.
V nrčšt y logaški Slatini je bilo ukradeno 
bm* 9' juulja zlatarju Almoslechnerju več 
kolam zapestnic, budilk, gumbov, ovratnih 
ovram. dve srebrni 5katlü za cigarete in 
velika“1 v+erJzica v podobi kače. Skoda je 
dobro’no-at^’ ki j® moral doruače razmere Poznati, še nimajo nobene sledi.
baV lob®PU je neznano kam Josip Ry- 
za riAVw11'11 pri Prasn Mož se je izdajal 
nn traki°r!a*prava ui je ogoljufal mednarod- 
usl,I^Sp,0rtn?Adružb'° »Merkur, kjer je bil 
rai3?°®n’ ,za 100.000 Čeških kron, svoje so-

«ufaiezl 150*000 ljt3hJUkrotaVlii ^ ^ 0K°'

— Celjske novosti. Vinsko klet v 
poslopju mestnega magistrala otvori g. Ivan 
Bizjak. Klet se bo zvala »Rotovška klet«. 
Vhod bo iz uiice »Zagata«. Zopet ena no­
vost več v Celju. — Avtovožnja med 
Celjem in državnimi toplicami Dobrna se je 
otvorila te dni. Do 15. junija vozi avto samo 
enkrat dnevno, potem pa bo vozil dvakrat. 
Avto bo odhajal iz Dobrne ob 6.15 in 10.30 
iz Celja pa ob 8. in 15. url — Škrlatin- 
k a. Zadnjič smo poročali, da se škrlatinka 
nevarno širi po nekaterih krajih občin bkol- 
javas in Vojnik. Epidemija je zahtevala že 
več žrtev med otroci. Začela se je sedaj Ši­
riti tudi po Savinjski dolini in sicer se je po­
javila v več slučajih v trgu Braslovče. — 
Neosnovane govorice. Po mestu se 
širijo govorice, da bo mestni vodovod ob 
priliki popravil zaprt več mesecev. Kolikor 
smo poučeni, so te govorice neosnovane, ker 
je nemogoče, da bi ostalo mesto dali časa 
brez vode, ker v mestu ni na razpolago sko­
ro nobenih vodnjakov, ker so se isti skoro 
vsi zasuli. — Obrtni sestanek se je 
v soboto vršil v Narodnem domu. Sklicalo 
ga je Občeslovensko obrtno društvo. Na se­
stanku sta med drugim poročala tudi dva de­
legata iz Maribora o važnosti in pomenu iu- 
dustrijsko-obrtne vzorčne izložbe v Mari­
boru, ki se priredi tudi letošnjo jesen.

— Mariborske novosti. V pondeljek 
proti večeru se je najbrže vsled iskre iz 
lokomotive vnel vagon slame na 
predkolodvoru blizu Tezna. Goreči voz je 
bil takoj spravljen na drug tir ter se je s 
tem preprečila Vsaka večja nesreča. — Za­
radi porazgovora o avtomatični te­
lefonski centrali, ki jo dobi Mari­
bor iz nemških reparacijskih dajatev, skli­
cuje trgovski gremij za torek ob 8. uri zve­
čer posvetovanje svojih članov v gostilno 
Orovičevo. Posvetovanje je važno zato, ker 
zahteva poštna uprava za ureditev nove te­
lefonske centrale kredita 500 tisoč dinarjev 
kakor tudi, da se preskrbe potrebni pro­
stori, ki jih sedaj ni na razpolago. — Poli­
cija je aretirala več oseb, ki so brez 
potnih listov prišle iz Nemške Avstrije v 
Jugoslavijo. — Ker odide vojaška god­
ba že dne 14. t. m. iz Maribora na Bled, 
sta bili v pondeljek in bota tudi v sredo 
zvečer po dve predstavi opere »Cavalleria 
rusticana« in sicer prva ob 8. uri in druga 
ob 9. uri 30 minut. V torek Je gledališče za­
prto. Pri teh predstavah gostuje g. Sowilski, 
član ljubljanske opere. — Dva organa 
tukajšnje policije sta v soboto okrog pol­
noči prijela v Gosposki ulici dva moža, ki 
sta nesla precej težke nahrbtnike. Bila sta 
dva Žida, eden avstrijski, drugi pa naš dr­
žavljan. V nahrbtnikih so našli na policiji 
15 kg zlata, deloma zlitega, deloma v raznih 
zlatarskih izdelkih. Ker ob tem času odhaja 
vlak proti Nemški Avstriji, sta na sumu, 
da sta hotela zlato iztihotapiti iz naše drža­
ve. Oba sta bila pridržana, da izreče tudi 
finančna oblast svoje mnenje. Oba zida sta 
najela odvetnika, da bi ju rešil iz zadrege. 
— Policiji se je posrečilo spraviti pod ključ 
nevarno družbo, ki je že nekaj časa 
ogrožala mesto in okolico. Kakor je bilo že 
poročano, je bil aretiran član te družbe neki 
Ivan Kerčič iz Loke, ki se je že lanskega 
leta v družba z nekim Avgustom Punčuhom 
udejstvoval v Ljubljani. V družbo spada da­
lje neki Maks Pramšak ki je bi aretiran, ko 
je hotel spraviti na svoj dom neko konjsko 
opravo, ki jo je v družbi z Kerčičem ukra­
del trgovcu Durjavi. V Gradcu sta' bila 
aretirana tudi brata Vogrin, neki Cigler pa 
pred nekoliko dnevi v Mariboru. Skupno 
zbirališče teh čudnih drugov je bilo pri 
Punčuhov! sestri, ki je natakarica v neki 
tukajšnj gostilni. Policija nadaljuje preiska­
vo. Razstavljene so tudi slike aretirancev, 
da se more dognati njih istovetnost.

— Razposajen pijanček - se je razhudil 
nad fajmoštrovo gostilno, ker mu niso ho­
teli dati preveč pijače. Udaril je s pestjo 
po oknu, razbil eno šipo in se je pri tem 
pošteno obrezal.

— Mož pijan in huda žena. Andrej Der- 
novšek iz Viča je prišel pozno in precej 
vinjen domov vsled česar se je razjezila 
njegova žena. Andrej je pograbil svojo ženo 
in jo postavil tako nerodno na cesto, da se 
je precej poškodovala na desni roki

— Nepreviden kolesar je Adolf Hribar, 
ki je podrl na Marijinem trgu kramarico 
Katarino Ahlin. Ahlinova je zadobila težke 
in nerodne poškodbe na obrazu.

Sokolski vestnik.
— »Sokolski Dom* v Ljubljani (Narod- 

™ dom< Ima svoj ustanovni občni zbor v 
petek, dne 15. junija 1923 ob dvajsetih v Sa­
veznih prostorih v Narodnem domu z dnev­
nim redom: 1. poročilo pripravljalnega od­
bora, 2. sprejem društvenih pravil, 3 vo­
litve, 4. slučajnosti — Pripravljalni odbor.

Iz društvenega življenja.
— Klub J. n, a. Iz Italije ima v torek, 

dne 12. t. m. ob 20. uri II. redni občni zbor 
s sledečim dnevnim redom: 1. Predsednikov 
nagovor. 2. Čitanje zapisnika. 3. Poročilo 
odbora. 4. Kongres v Zagrebu. 5. Poročilo 
častnega razsodišča. 6. Poročilo revizional- 
nega odbora. 7. Volitev fefialnega odbora. 
8. Slučajnosti. Udeležba obvezna! Odbor.

Dopisi.
MORAVČE.

V nedeljo se je vršila pri nas priredi­
tev v korist Jugoslovenske Matice, ki^ je 
pokazala zanimanje, ki vlada tudi na deželi 
za to važno narodnoobrambno organizaci­
jo. Obsežno dvorišče graščine Zalog so na­
polnili številni domačini in gosti iz morav­
ske doline. Videti je bilo tudi nekaj gostov 
iz oddaljenejših krajev. Prireditev je otvo- 
ril podružnični predsednik g. Alojz Cerar, 
ki je v kratkih toda jedrnatih besedah očr­
tat pomen te ustanove. Filozof Bergant je v 
aajjsem govoru spominjal na prošlost Slo- 
vcneev in je h koncu pozival k skupnemu 

?'u Za aaše zasužnjene rojake. Splošno za- 
U. yzbudil domači pesnik Jože 

7.® lep,° deklamiral dve lastni 
PoSi^ mos°2'™ nalašč za to priliko. Nasto- 
Ei zbor’ sestavljen iz obeh
tukajšnjih pevskih društev in lepo zapel par 
pesmi. Sledila je pesem »Oj Doberdob«, ki 
jo je zapel moški zbor pod vodstvom uči- 
telja g. Makovca. Spored je zaključila Rem- 
čeva igra »Kirke«, ki je pokazala,, kaj se 
lahko doseže z vztrajnim _ delom. Večini 
igralcev se je poznalo, da niso stopili prvič 
na oder. Po igri se je raz\’ila prijetna do­
mača zabava, ki ni zadovoljila samo ob­
činstva, ampak tudi prireditelje, ki lahko z 
zadoščenjem zrejo na uspehe svojega truda. 
— Želimo, da bi se še nadalie gojila lju­
bezen do dela za naše neosvobojene rojaka.

Protestni shod fa¥mh na» 
meščencev In železničarjev.

Na trgu pred Mestnim domom v Ljub­
ljani se je zbralo v nedeljo dopoldne k jav­
nemu shodu na prostem veliko število dr­
žavnih uslužbencev in železničarjev vseh 
strok in kategorij.

V imenu akcijskega odbora je govoril 
Blaž Korošec, ki je izjavil, da je vlada 
briskirala deputacijo centralnega akcijskega 
odbora. V torek, dne 12. t. m. se sestane 
centralni akcijski odbor, ki se ga udeleže 
delegati vseh pokrajinskih akcijskih odbo­
rov, kjer se določijo definitivna navodila, 
kako bodo nastopali drž. nameščenci in že­
lezničarji, če ostane vlada pasivna napram 
njihovem gibanju v borbi za kruh in obleko.

Zastopnik železničarjev I. Makuc je 
pozval vse navzoče, da ostanejo v tej borbi 
solidarni In vztrajni. Omenili je, da strada 
v Rusiji 30 mil. ljudi, v Jugoslaviji pa umi­
ra glavna podpora države in vlade javni na­
meščenci in železničarji. Živahno je govoril 
zastopnik javnih nameščencev g. Mušič, 
ki je predvsem poudarjal, da je njihov boj, 
boj za kruh In da je beda dosegla vrhunec. 
Konec je potrpljenju in mi zahtevamo samo 
kruha in ne kot so zahtevali rimski plebejci 
kruha in iger.

Zastopnik skupine upokojencev g. Marn 
se je pridružil akciji javnih nameščencev in 
je navedel par slučajev, ko dobivajo upoko­
jenci po 90 do 100 dinarjev pokojnine.

Z velikim odobravanjem je bila sprejeta 
končno ta-le rezolucija: »Državni name­
ščenci, železničarji in upokojenci, zbrani dne 
10. junija 1923 na protestnem shodu v Ljub­
ljani, zahtevajo, da vlada njihovim zahtevam 
takoj ugodi, sicer odklanjajo odgovornost za 
posledice, ki bodo neizogibne.«

Po zaključku javnega shoda ob 11. uri 
so šli zborovalci v sprevodu pred pokrajin­
sko upravo, kjer so priredili tiho ovacijo. 
Deputacija nameščencev je šia k velikemu 
županu dr. Lukanu in mu izročila zgoraj 
navedeno rezolucijo, nakar so se zborovalci 
povsem mirno razšli.

Movosfl Is Primorske.
— Žrtev razstreliva. V vasi Selu pri 

Tržiču je te dni kopal neki Aschacher na 
svojem vrtu. Pri kopanju je zadel z motiko 
ob šrapnel, ki se je razpočil z velikim po­
kom. Drobci so mu razmesarili stegno in 
ga tudi drugače precej poškodovali. Ne­
srečnežu so prihiteli na pomoč sosedje, ki 
so pozvali zdravnika. Odpeljan je bil v 
bolnico.

— Sprejem učencev v prvi razred ljub­
ljanskih srednjih šol za šolsko leto 1923-24. 
Na I. drž. gimnaziji, drž. realni gimnaziji 
(Poljanska cesta), drž. realni gimnaziji s slo­
venskim in nemškim učnim jezikom In drž. 
realki bo vpisovanje v prvi razred v ne­
deljo, dne 24. junija 1923 od 8. do 12. ure. 
Učenci naj se priglasijo v spremstvu star­
šev ali 'njih namestnikov ter naj prineso s 
seboj krstni list in obiskovalno izpričevalo 
zadnjega razreda ljudske šole. Zunanji učen­
ci se lahko zglase tudi pismeno. Sprejemna 
preizkušnja .prične v sredo, dne 27. junija 
1923 točno ob 8. uri dopoldne.

Sport in furisfika.
Zvezna kolesarska dirka Kolesarskega pod- 
saveza Slovenije v Celje 10. junija 1923.

Rezultat je bil sledeč: Hrvatski klub bi­
ciklista »Sokol« Zagreb. Startaio 13 dirka­
čev. Posamezna vožnja:

1. Dukanovič Gjuro 3 ure 37 min. 20 s.
2. Cesarec Drago 3 ure 37 min. 40 sek.
3. Pavlija Ivo 3 ure 41 min. 52 set
I. Hrv. Gradjanski športni klub Zagreb, 

startaio 10 dirkačev:
1. Soštarko Kazimir 3 ure 36 min.
2. Potnik Josip 3 ure 39 min.
3. Sovič Koloman 3 ure 44 min. 30 sek.
»Orao« Zagreb, startaio 9 vozačev:
1. Kranjc Ivan 3 ure 46 min.
2. Truban Rudolf 3 ure 49 min.
3. Šantl Franjo 3 ure 49 min. in 40 set
Kolesarski klub Perun, Maribor:
1. Pahor Ernest 2 uri 15 min.
2. Kumerc Josip 2 uri 18 min. 50 sek.
3. Nabergoj Franjo 2 uri 40 min. 58 sek.
Delavski kolesarski klub, Maribor:
1. Vesenjak Ivo 2 uri 20 min.
2. Kaiser Ernest 2 uri 22 min. 55 sek.
3. Feuš Bogomir 2 uri 30 min. 55 sek.
Kolesarski klub »Edelweiss«, Maribor:
1. Plavčak Anton 2 uri 5 min. 40 set
2. Bračič Maks 2 uri 15 min. 50 sek.
3. Benčik Herman 2 uri 25 min. 45 set
Kolesarski klub Šoštanj:
1. Scheiblauer Fr. 1 uro 7 set
2. Destovnik Josip 1 uro 22 sek.
3. Scheiblauer Hubert 1 uro 18 min.
Kolesarski klub »Zvezda« Ljubljana:
1. Goltes Ladislav 2 uri 59 min.
2. Novljan Franc 3 ure 15 min. 8 sek.
3. Lümbar Jakob 3 ure 22 min. 9 sek.
Izven konkurence je vozil g. Kosmatin,

član športskega kluba »Primorje« ter prevo­
zil progo Ljubljana—Celje kljub dvem defek­
tom v 2 urah 33 minutah.

Klub kolesarjev in motociklistov Ljub­
ljana :

Juniorji:

1. Trampuš Vinko: 2 uri 41 min. 11 set
2. Franchetii Vinko 2 uri 44 min. 10 set
3. Pogačar Janko 2 uri 44 min. 23 sek.
»Ilirija« glavna skupina:
1. Goltes Adolf 2 uri 29 min. 10 sek.
2. Škrajnar Anton 2 uri 29 min. 10 in 

ena petina sekunde.
3. Kosmina Alojz 2 uri 30 min. 39 set
Udeležba nadalje:
Motoklub »Slovenija« Ljubljana
Hrvatski klub Motociklista Zagreb.
Motocikl, sekcija Gradjanskega,
deputacija koles, kluba »Danica« na Je­

žici, kluba dol. kolesarjev Novomesto in 
Hrastje-Mota.

Amateure: Graz : Primorje. Navedena 
tekma se vrši danes ob pol 7. uri na igri­
šču Primorja. V moštvu gostov igra znani 
branilec Sinkowitsch in pa izboren vratar 
Gregorič, ki nastopata reprezentativno za 
Graz. Vsekakor obeta tekma lep športen 
užitek

— Ilirija : S. K. Maribor 6 : l (2 : 0). 
Po lepi in sigurni zmagi si je priboril S. K, 
Ilirija prvenstvo Slovenije. Sodnik g. Viller 
iz Zagreba objektiven. Publike do 1000. (Ob­
širneje poročilo priobčimo jutri.)

_ Mednarodna nogometna tekma, ki se 
je v nedeljo ob 5. uri popoldne vršila na 
igrališču pri »Skalni kleti« med graškim 
»Amateursport-klubom« in celjskimi »Atle­
tiki« je končala v razmerju 1 : 2 v korist 
Amateurjem. Tekma je bila zanimiva. V za­
četku so bili v premoči Celjani, ki so pa 
Potem začeli popušf"*' Sodnik Ochs dober.

Ljubljanska porota.
Ljubljana, pondeljek 11. junija.

Hrvata ne maram
nobenega več, tako se je razhudil danes pred_ 
poroto posestnik, gostilničar in izdelovatelj 
sodavice, Gašper Bolte iz Rimske ceste. 
Mož je imel hlapca Adama Valičeviča, ki 
mu je pa že šesti dan službovanja precej 
olajšal blagajno in pobegnil na Hrvaško. Ko 
je bil Bolte z ženo pri nekem pogrebu je od­
nesel Adame blagajno v hlev, kjer jo je raz­
bil, ukradel 13.000 dinarjev, za 6000 dinar­
jev raznih zlatih cekinov in samokres z več 
naboji. Fanta so prijeli v Karlovcu. Porabil 
je med tem že 7500 dinarjev. Obtoženec ne 
taji. Dokazali so mu poleg tega še razne 
druge lumparije, ki jih je izvršil pri Mijo 
Rudi v Jaški in Kurentiču v Zemunu. Dalje 
je obtožen, da je potoval z napačnim potnim 
listom pod imenom Franjo Pavelski. Areti­
rali so ga 13. februarja v Karlovcu. Na 
predlog drž. pravdnika Domenica, ki je 
predlagal najstrožjo obsodbo in po priporo. 
Čilu zagovornika dr. Lavrenčiča, ki je 
poudarjal olajševalno priznanje je bil obso­
jen Valičevič na 2 leti težke ječe in mora 
vrniti Boltetu 5000 dinarjev in plačati vse 
stroške. V kazen se mu všteje preiskovalni 
zapor od 11. februarja.

POSKUŠENO ZASTRUPLJENJE MOŽA.
Dne 5. februarja se je poročila 35 letna 

še jako živahna in precej premožna vdova, 
posestnica in mlinarica Roza Medvešček v 
Rodežu, s 27 letnim Konradom Medvešček. 
Pri poroki je obljubila Roza svojemu možu, 
da mu prepiše polovico posestva. Ta za­
kon pa ni bil srečen. Mož je začel popivati 
in je lenuharil ter obiskoval svojo prejšnjo 
veselo družbo. Pri tem je precej trošil, po­
leg tega pa je nosil še razne stvari od do­
ma. Zena, ki je tudi precej huda in jezična, 
se je kregala in ponavljali so se vedno hujši 
družinski spori in pretepi Seveda si je žena 
premislila, da bi prepisala pol premoženja 
možu. In raznesla se je govorica, da išče 
mož strupa za ženo in zgodilo se je, da je 
našla žena strup za moža. Prišlo je tudi do 
tožbe na ločitev zakona in mož se je po­
slovil od žene. Ko je prišel 30. novembra 
po svoje stvari, mu je dala žena, čež da ne 
bo šel lačen od doma, še kos kuhane svinji­
ne. Mož je pojedel in odšel, po poti mu je 
postalo slabo, bljuval je ta prišel končno v 
Trbovlje k dr. Jansterlu, ki mu je iz­
pral želodec, mag. farm. Pehare pa mu 
je dal, ko je videl kos izbruhanega mesa 
protistrup proti arzenu. Mož je okreval in 
sledila je ovadba in obravnava.

Senatu je predsedoval viš. sod. svetnik 
Mladič, votanta sta bila sod. svetnik 
A n 11 o g a ta sod. A v s e c. Tožil je drž. 
pravdnik Domenico. Zagovarjala pa sta 
Medveščekovo dr. K r e i č,i, Novljanovo pa 
dr. K reč. Ta slučaj je vzbudil precej po­
zornosti ta porotna dvorana je bila dopol­
dne in popoldne nabito polna.

Obtoženka Roza Medvešček prizna, da 
je dala možu meso, ki se je kuhalo v kropu, 
kateremu je pridejala neko snov. Trdi pa, 
da ni dala arzenika ali strihnina, ki ga je 
sicer imela od svoje soobtožene sestre za 
odpravo podgan v mlinu, marveč nekaj, kar 
bi odgovarjalo aspirinu. K temu koraku jo 
je privedla neodoljiva sila, bila je vsa zme­
šana, posebno, ker jo je mož še isti dan 
pretepel in ji vrgel v glavo škaf vode. Ona 
in njena sestra zanikata krivdo zavratnega 
umora. Senat je stavil porotnikom dve vpra­
šanji in sicer glede Reze Medveščkove, če 
je dala v hudobnem namenu možu strupa v 
jed, glede sestre pa, če je sokriva umora s 
tem, da ji je preskrbela strup. Zagovornika 
sta predlagala še par dodatnih vprašanj, 
katere pa je senat kot nepotrebne zavrnil. 
Drž. pravdnik je zastopal z vso vnemo 
ostro obtožnico in zahteval, da se zadosti 
pravici in zakonu in obtoženki obsodi. Vpo- 
števal je pač hitrico in njene žalostne posle­
dice v zakonu, priznal, da je sledi! mož 
ženi k oltarju le za polovico premoženja, 
vendar pa bi se ne smela posluževati stru­
pa. Mož se je odrekel pričevanju. Zag. dr. 
K r e j č i je ugotavljal hudo sovraštvo, pre­
tep, pohlep za posestvom in pa dejstvo, da 
ni izključeno, da je potrosil mož sam meso 
s kako stvarjo, da bi spravil ženo v zapor 
in bi sam doma gospodaril. Zag. dr. K reč 
pa je odločno branil drugo obtoženko, ki je 
res dala sestri strup, katerega ]e prinesla iz 
Budimpešte, toda le za uničenje podgan, 
ne pa da bi zastrupila žena z njim moža. 
Zvedenec univ. prof. dr. Samec ni mo­
gel na kosih mesa, katerega je že pregledal 
dr. Jensterle, najti več sledi kakih ostrih 
strupov kot strihnina ali arzena. Tudi je 
omenil, da če bi bilo na mesu le peti del 
grama arzena, bi bilo to za moža smrtno. 
Po jasnem temeljitem resumeju in kratkem 
posvetovanju so zanikali porotniki vpraša­
nje krivde glede Roze Medvešček z 9 glede 
sokrivde njene sestre Novljanove pa s 6 
glasovi, nakar sta bili obe sestri oproščeni 
— Odškodnini za preiskovali zapor sta se 
odpovedali. — V torek pride na vrsto zopet 
ena detomorilka.

Mariborska porota.
Maribor, pondeljek 11. junija.

Pred porotnim sodiščem, ki je pričelo 
danes s svojim poletnim zasedanjem, se je 
kot prvi moral zagovarjati zaradi tatvine 
25 letni Miha Oblak, bivši knjigovodja pri 
tukajšnji izvozni tvrdki Markovič. Sredi 
decembra leta 1922 ie ukradel svojemu delo­
dajalcu 16 govejih kož in jih prodal 
Freundovi usnjaml kjer se je bil izdal kot 
zastopnik neke beograjske tvrdke. Za kože 
je dobil okrog 7500 Din. Približno en mesec 
na to je zopet ukradel 16 kož in jih prodal 
za okrog 6500 Din. Ker so mu pa pri drugi 
tatvini prišli na sled, je pobegni! na Dunaj, 
kjer so ga aretirali in izročili našim obla­
stem. Obsojen je bil 5 let težke ječe.

Kot drugi slučaj je bila na vrsti pone­
verba. zaradi katere se je mora! zagovar­
jati Ivan Fritz iz Ormoške okolice ta sicer 
za to, ker je ukradel svoji ženi hranilno 
knjižico, ponaredil ženin podpis in dvigni! 
iz hranilnice njeno vlogo v znesku 172.600 
kron. Razen tega ji je ukradel še znesek 
4000 kron ta z denarjem pobegnil v Av­
strijo. V Avstriji ie žive! zelo potratno in 
tudi nenravno. Za to ie bil tam obsojen na 
pet mesecev ječe. Ko je prestal svojo ka­
zen. ie bil izročen našim oblastem. Tukaj 
je bila zoper njega zaradi istega pregreška I 
dvignjena obtožba, vendar pa je bil tega i 
pregreška oproščen, dočim ie zaradi pone­
verbe in goljufije dobil tri leta in pol težke 
ječe.

Nadalje je stal pred poroto zaradi go- ' 
ljufije 49 ietni brezposelni Ivan Viktor Šun­
ko, rojen v Ljubljani ta pristojen v Studen­
ce. Možak je 'romal po vsej Slovenili, po 
Prekmurju in Medjimurju ter se predstav­
ljal kot lastnik anončne pisarne »Hermes« 
v Mariboru, ki že davno več ne obstali 
Nabiral ie oglase za neki adresar, ki v« :o

baje nameraval izdati., Oglasna nabiralna 
knjižica je bila navidezno v popolnem redu. 
Od vsakega naročnika je zahteval pred­
plačilo. Na ta način je oškodoval 464 strank, 
za skupno vsoto okrog 100 tisoč kron. Kon­
čno so mu prišli na sled, nakar so se pri­
čele prijavljati tudi razne oškodovane stran­
ke. Obtoženec se izgovarja, da je res na­
meraval izdati adresar) za katerega je na­
biral oglase. Njegova trditev pa ni pod­
prta z njegovim ravnanjem, ker je denar 
uporabljal sproti zase. Ker so porotniki 
obe glavni vprašanji potrdili, je bii obto­
ženec Šunko obsojen na pet let težke ječe.

Iz življenja avstrijskega 
prestolonaslednika Rudolfa

Profesor dr. Moritz Benedikt (Dunai), 
je objavil leta 1892 v nekem francoskem 
lisfu vrsto študij o najbolj znanih dunajskih 
zločincih. V teh študijah je razpravljal o 
morilcu Hacklerju, o roparskem morilcu 
Francesconiju, o morilcu iz naslade Schenk* 
ku in še o nekaterih drugih znanih zločin­
cih. V boljše razumevanje je omenjeni pro­
fesor pojasnil svojo vseskozi znanstveno 
razpravo s študijami o nekaterih njegovfh 
sodobnikih. V eni izmed študij se le ludi 
pečal z bivšim avstrijskim prestolonasled­
nikom Rudolfom, o katerem piše sledeče:

»Seksualni atletizem imenujem bolno 
razpoloženje telesa in duha, ki vodi navad­
no k zločinom, toda ne vedno. V takem sta­
nju je bil neki mlad mož iz imenitne hiše 
(mišljen je prestolonaslednik Rudolf), ki 
sem ga osebno poznal in zelo natančno štu­
diral. Njegova vzgoja je bila prvovrstna, to­
da njegovi učitelji ki so bili sami znani 
učenjaki ta znanstveniki, so se pritoževali 
da se ne zanima za resne ta giobokejše štu­
dije. Raznovrstno, toda površno znanje mu 
je zadostovalo. V času njegove vzgoje so 
storili napako, da so ga popolnoma Izolirali 
tako da je ostal v dobi seksualnega dozo­
revanja popolnoma plah proti ženskemu spo­
lu. Potrebno je bilo, da je prišla v njegovo 
bližino neka starejša dama, ki ga je imela 
seznaniti s skrivnostmi ljubezni Toda ta 
eksperiment je v kratkem napravil iz njega 
popolnega razuzdanca. Nagon k razuzdano­
sti. vedno občevanje z ženskami je čimdalje 
bolj uničevalo trdno podlago njegove psi­
hične ta fizične organizacije. Izgubil je čut 
dolžnosti in mesto, da bi se posvetil študiju 
naravoslovnih ved, je zapadel okultizmu, te­
mu običajnemu pribežališču diletantov zna­
nosti. Postal je svobodoumen iz frivolitete, 
ne da bi se oprostil vražarstva, s katerim 
ga je oplojevala njegova živahna fantazija. 
Ženitev z zelo mlado dražestno damo in roj­
stvo otroka, ga ne. spravi na druge misli. 
Izgubil je čut dolžnosti napram svoji dru­
žini, proti svojim roditeljem in proti vsem, 
ki bi jih moral spoštovati. (Tu sta mišljena 
nadvojvoda Albrecht ta Rainer, ki sta oseb­
no povedala profesorju Benediktu po smrti 
prestolonaslednika Rudolfa, s kakim roga­
njem je zavračal njune opomine, da naj kre­
ne v interesu dinastije v svojem rodbinskem 
življenju na rednejša pota.) Odslej se je 
družil mesto z umetniki in učenjaki, s sa­
mimi razuzdanci. Poginil je v nekem pre­
tepu, ki ga je povzročila neka galantna pu­
stolovščina.

Seksualno atletstvo je bilo temu mla­
deniču v pogubo, ker se ga je popolnoma 
polastilo, ker je uničilo njegovo inteligenco, 
njegovo moralo in njegovo energijo.

Podatke za to svojo študijo je prispeval 
profesorju tudi slikar Hans Canon, ki je dol­
go časa užival zaupanje Rudolfa. Toda Ca­
non je doživel pri prestolonasledniku toiiko 
razočaranja, da se mu je vedno bolj odtuje­
val in končno Canon Rudolfa ni smatral uiti 
več vrednega, da bi prestolonaslednik obče­
val v družbi umetnikov.

Borzna poročila.
Beograd, 11. junija. Devize. Pa­

riz 580—582, London 418.50-419, Milan 423 
—425, Ženeva 1634—1636, New York 90.25 
—90.60, Berlin 0.185—0.19, Praga 27150— 
273, Dunaj 0.1265—0.127, Budimpešta 1.32— 
135, Bukarešta 46.50—4750, Sofija 91—92. — 
Valute. Francoski franki 576—578, iire 
0—422. češkoslovaške krone 268—270, levi 
8950.

Zagreb, 11. junija. Devize. Dunaj 
0.1275—0.1285, Berita 0.1075—0.1125, Bu­
dimpešta 1.15—1.30, (talija, izplačilo 423— 
425, London, Izplačilo 422—425, New York, 
ček 90—92, Pariz 58250-587.50, Praga 
273.50—275, Švica 1635—1645, Varšava 0.11 
—0.12. - Val n te. Dolarji 88.50—89.50, 
avstrijske krone 0.128—0. češkoslovaške 
krone 268—271. leji 0—46, švicarski franki 
0—1635.

Zagreb. 11. junija. (Priv.) Devi z c. 
New York 9050—92, Pariz 5525—5.875, Švi­
ca 1655—16.475, London 422—425. Dunaj 
12.75—12.85. Praga 2.73—2.75. Budimpešta
I. 16—1.30. Italija 423—425, Berlin 10.75—
II. 50, Varšava 91—92.

Curih, 11. junija. Otvoritev. 
Berlin 68, Holandija 217.75, New York 557, 
London 25.60, Pariz 35.65, Milan 25.85, Bu­
dimpešta 950, Zagreb 6.25, Sofija 6.25. Var­
šava 90, Dunaj 78.125, avstrijske krone 
78.125.
, „Cu.r,‘b' iunija. Zaključek. Ber­
lin 70, Holandija 21850, New York 557.25, 
London 25.67, Pariz 35.65, Milan 25.75, Pra­
ga 1658, Budimpešta 950, Zagreb 6.30, Bu­
karešta 2.85, Sofija 6.20. Varšava 90, Dunai
78.25, avstrijske krone 78.25.

Pragu. 11. junija. Dunaj 4.60. Berlin 
385, Rim 157.25, avstrijske krone 4.61, lire
161.25, Budimpešta 5050, Pariz 218.25, Lon­
don 154.125, New York 3380, Curih 609.75. 
Beograd 37.875.

Dunaj, 11. Junija. Devize. Beograd 
793—795, Berlin 0.85—051, Budimpešta 9.90 
—10.05, Bukarešta 357—359. London 327500 
—328.100, Milan 3271—3279, New York 
70.985—71.135, Pariz 4524—4536, Praga 2117 
—2123, Sofija 791—793. Curih 12.745—12.775. 
— Valute. Dolarji 70.650—70.950, bolgar­
ski levi 770—774, nemške marke 0.85—0.97, 
funti 325.800—326.800, francoski franki 4465 
-449o, lire 323750—325250. dinarji 783— 
787. romunski leji 367—369, švicarski franki 
12.650—12.710, češkoslovaške krone 2100— 
2110, madžarske krone 9.10—9.30.

Berlin. U. jnniia Dunai 116.20. Bu­
dimpešta n.72, Milan 3730.50. Praga 243050. 
Pariz 5162, London .371.568, New York 
80.~48 Curih 14.463.5n. Beograd 897.50.

P,salni stroji itd.
Mehanična delavnica
(popravi jalnica*
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Boltarjeva zelenka.
(Humoreska.)

Pravi oče skrbi za deco, tudi, če se 
öd biše odženjjo ali odmožijo. Zato se 
vzame zelenka najboljega s sabo, če 
se gre. ali vozi mimo oženjene, ali 
omožene dece v Lubljano.

Na kolodvoru v Novem mestu bo 
čakala omožena hči z odraslimi vnuki 
Zelenka ne bo škodila niti nji, niti vnu­
kom, najmanj pa zetu. Sicer je malo 
nerodno z zelenko. Lahko se človek ali 
pa steklenica kam malo trkne in po­
lite hlače in razdrobljene črepinje ima 
človek za zahvalo. No, paziti je treba. 
Koliko vlačijo nekateri s sabo prtljage 
po policah! Ena zelenka ni takšna 
stvar! —

»Kandija!« — — Lej jo no Miciko! 
Kaj si že tukaj? Sem mislil, da boš na 
novomeškem kolodvoru. No, kaj po­

čnete? OSej ga! Vlak 2e gre =— — Ja 
res, oh, na - ja. — — Lepa komedija —
— Zdaj sem pa pozabil zelenko oddati.
— Prav ji je. Namreč Miciki. Kaj me pa 
čaka v Kandiji! Da nisem slučajno sko­
zi okno pogledal, bi se sploh ne videla. 
Kaj ni bilo rečeno v Novem mestu? 
Kaj je Kandija Novomesto? Od kedaj?
—- —-----Saj ni nobene nesreče. Nazaj
grede bom itak v Novemmestu izsto­
pil in jih obiskal Pa me le jezi. Zdaj 
bom zelenko po celi Ljubljani okoli 
vlačil. Naj kam trknem — — —«

Bolj ko ie gospod Boltar vse to pre­
mišljeval, bolj ga je jezilo. Nazadnje se 
je že kesal, da je vzel sploh zelenko s 
seboj. In res. V Ljubljani. Pota po pro­
dajalnah. Ti prokleta zelenka. »Kaj jo 
naj zdaj povsod s sabo v rokah nosim. 
Ali naj jo oddam v hotelu, ali kavarni, 
da mi pikoliči vino izpijejo in vode na­
lijejo? Zdaj pa še pota po vsako jakih 
kanclijah. Te številne »živine« in vi-

šoki Ikrici s! bodo se navsezadnje mi­
slili. da imajo opraviti s kakšnim »pi­
jančkom iz navade«. — To sem si do­
bro »zažmahal«, — —•

Tako se je hudoval gospod Boltar 
in bilo mu je na smeh, še bolj na 
kletev.

Najprej ie kupil »Jutro«. Steklenico 
skrbno zavil in stlačil v žep velike 
suknje. K sreči je imel velik žep na zu­
nanji suknji Ker ni vzel niti kovčega, 
niti oprtača, bi moral sicer zelenko no- 

I siti v rokah. Toda tudi v žepu je bilo 
videti nerodno. Zdelo se mu je, ko da 
cela Ljubljana gleda v njegov žep. 
Proč bi jo zagnal, pa bi bilo škoda in 
ljudje bi zijali

Iz žepa je gledal gorenji del zelea- 
ke z napisom »Jutro«.

»Gospod, »Jutro« že imate, vzemite 
še »Slovenca«,« ga pozdravi mlad pa- 
glavec-prodajalec novin.

' Politiki se je bil gospod Boltar že

davno odpovedal ker je v nasprotju z 1 
»modernimi« odločno zastopal stališče, 
da je tim boljša, čim manj se jih v njo 
vtika. Toda ravno zato, da bi ga ne 
Imeli koncem koncev še po uradih za ] 
»mladina«, bi bilo dobro kupiti še dns- | 

I ge »zvonove«, 
j »No, daj sem.«
j Gospod Boltar je kupil še »Sloven- j

ca« in na ponudbo še »Slov. Narod«, 
»Naprej«, »Nazaj« itd. Steklenico je le­
po prekril tako, da sploh ni bilo videti, 
kakšnega političnega mišljenja je njen 
lastnik...

I »Fala bogu, da sem le Ljubljano
I opravü,« ie zadovoljno premišljal go­

spod Boltar, ko Se vlak podrncaval I proti dolenjskemu kolodvoru. Zelenka 
mu je dala skoraj več posla in skrbi 

I kot pota. Pa da je le cela ostala! — |
Novomeški kolodvor!-------Micika, j

I vnuki, zet, Hektor, vse je čakalo. Na 
* stanovanju, vse pripravljeno. »Kar se- i

dite, ate! Boste kaj prigriznili« Micika 
je znala, da se ženska vrednost ceni 
pri atetu po kakovosti kuhinje. Gospo­
du Boltarju je pa tudi dobro delo med 
svojci

Široko in zadovoljno ie torej kar ?! 
veliki suknji zavzel častno in razvese­
ljivo mesto, pozabivši na ono toliko
preteto steklenico.-------Z zamolklim
»trk« ga je morala torej sama opozo­
riti na svojo eksistenco. — •— Povda- 
rek sta dodala še žlahtna tekočina po 
hlačah in mili glas črepja v žepu. — 
Tako! Po celi Ljubljani zdrava, zdaj pa. 
na — — ....

Od tedaj g. Boltar zelane stekleni 
ce več ne pogleda. Bajskow...

Glavni urednik: Ivan Podržaj, ; 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek, 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani

Vftelovod Mlha|lovi£ Gariins

Nadežda Mikolafevna«
Roman,

Nadaljevanje.
Torej, kaj želite?

— Pri prvem srečanju bi vas prosil... da ne 
storite tega, da se ne ponašate tako... Še za neko 
Hslugo bi vas hotel prositi

Njen obraz pokrije žalost
— Da se ne držim tako? — reče. — Bojim se, 

da se Že ne morem drugače, — odvadila sem se. 
Pa dobro, da vam ugodim, poizkusila bom. Kakšna 
Je usluga?

Jecljale in loveč se v besedah sem ji nerodno 
in le s težavo nekako dopovedal, zakaj gre. Po­
zorno me je poslušala, oči uprte naravnost vame. 
Napeto zanimanje, ki je ž njim pronicala v moje 
besede, ali kaj drugega — je dajalo njenemu po­
gledu surov In prav divji izraz.

— Dobro, — vzklikne na koncu. — Razumem, 
kaj vam je treba! Tudi tako lice bom napravila.

—Lahko tudi brez tega, Nadežda Nikolajevna, 
samo vaše lice naj...

— Dobro, dobro. Kdaj moram biti pri vas?
«— Jutri ob enajstih, če je mogoče.
— Tako zgodaj? No, to se pravi, da bo treba 

iti spat. Senička, me hočete spremiti?
—- Nadežda Nikolajevna, — sem rekel, — ni­

smo se še vsega pomenili: takega posla vendar ne 
opravlja človeku brezplačno.

— Kaj, vi me mislite še plačati — je rekla in 
čutil sem, kako je zvenelo v njenem glasu nekaj 
ponosnega, razžaljenega.

— Da, plačati; drugače nočem — sem odločno 
odgovoril.

Pogledala me je oholo in nekako drzno, a čez 
hip zadobi njeno lice zamišljen izraz. Molčali smo. 
Neprijetno mi je bilo. Slaba rdečica se je pojavila 
na njenih licih in oči so ji vzplamtele.

— Dobro, — reče — plačate. Kolikor drugim 
modelom, toliko tudi meni Koliko bom dobila za 
vso, Šarloto, Senička?

— Šestdeset rubljev, mislim, — odgovori on. j
— A kako dolgo jo boste slikali?
— Mesec dni.
—■ Dobro, zelo dobro! — je rekla živo. — Po­

izkusila bom vzeti od vas denar. Hvala vam.
Podala mi je svojo tenko roko in krepko stis­

nila mojo. Senička prenočuje pri Vas? — vpraša 
nato in se obrne k meni.

— Pri meni, pri meni
—• Takoj ga bora odpustOa. Samo, da me od­

vede.
Cez pol ure sem bil doma, pet minut nato ! 

se je pa vrnil tudi Helfreich. Slekla sva se, legla 
in ugasnila sveči. Začel sem že dremati

— Spiš, Lopatin? — se zdajci oglasi Senička 
v temi

— Ne. In ti?
— Veš: Dal bi si v tem hipu odsekati levo 

roko, da bi bilo tej ženski bole in lepše — reče 
z vznemirjenim glasom.

— Zakaj pa ne desne? — vprašam v polsnu.
— Tepec! S čim naj pa potem sikam? — 

resno vpraša Senička.
VI

Ko sem se naslednjega jutra prebudil, je gle­
dalo skozi okno sivo jutro.

Ko pogledam na slabo razsvetljeno, bledo, 
simpatično lice Helfreichovo, ki je spal na divanu, 
se spomnim včerajšnjega večera in tudi tega, da 
bom sedaj imel model za sliko, Se obrnem- na 
drugo stran, iznova zaspim z lahnim, jutranjim 
snom.

— Lopatin! — odjekne nek glas. Slišal sem 
ga v snu. Ta glas se ie pomešal z mojimi sanjami 
in se nisem zbudil a v tem me začne nekdo tresti 
za rame.

— Lopatin, vzbudite se, je govoril glas.
Skočim na noge in zagledam Bezsonova,
— Vi, Sergej Vasiljevič?
— Jaz, da . „ , Niste me pričakovali tako 

zgodai? reče tiho. — Govorite tiše: ne bi rad 
vzbudil tega puhlavea.

— In kaj želite?
— Oblecite in umijte se; vam bom že po­

vedal. Poideva v drugo sobo. Naj Helfreich spl
Obleko in obuvalo vzamem pod pazduho in 

grem v atelier, da se oblečem. Bezsonov je bil 
zelo bled.

— Vi najbrže niste nič spali to noč? ga vpra­
šam

Ne, spal sem. A vstal sem zelo rano In delal 
Recite, naj nam dajo čaja; potem se bova pome­
nila. Medtem mi pokažite vašo sliko. —

— Ni vredno sedaj, Sergej Vasiljevič. Po­
čakajte, kmalu jo izgotovim v popravljeni in pravi 
obliki. Mogoče, da vam je neprijetno, da sem po­
stopal proti vaši želji, toda ne morete si misliti 
kako sem srečen, ko morem izgotoviti stran. Pri­
čakovati nisem mogel nič boljšega, nego je Na­
dežda Nikolajevna.

— Ne pustim vam, da bi slikali po njej — 
reče gluho.

— Sergej Vasiljevič, ste se prišli prepirat z 
mano?

— Ne pustim, da prihaja k vam dannadan in 
da je z vami skupaj po cele me ... Ne dovolim 
tega.

— Imate li tako oblast? Kako ji morete brä- n 
niti? Kako morete braniti meni? — ga povpra­
šam, čuteč, da postajam razdražen . . .

— Oblast! . . . Oblast . . . Nekoliko besedi 
bo zadostovalo Spomnil jo bom, kaj je ona, in ji 
povedal, kal ste vi: sporočil ii bom tudi o vaši 
sestrični, Sofiji Mihajlovni ...

— Prepovedujem vam črhniti še kako besedo 
o moji sestrični . . , Ce imate pravice do te žen­
ske, in najsi je res, kar ste govorili, o njej, pa 
če je tudi padla in ima makari deset ljudi do n|e 
iste pravice, kot vi, imate pravico do nje, do moje 
sestrične je pa nimate. Prepovem vam govoriti 
karkoli o moji sestrični! Ste čuli?

Čutil sem, kako grozeče mi je glas zvenel 
Ves iz sebe sem bil.

— Glejte, glejte! Zobe začenjate kazati. Niti 
vedel nisem, da jih imate. Dobro, imate prav: do 
Sofije Nlkolajevne nimam nobene pravice. Ne bozfi 
se več drznil po nemarnem izgovoriti njenega 
imena. Ampak ta . . . ta . . .

V razburjenju nekolikrat premeri sobo, što­
pajoč iz kota v kot. Videl sem, da je v resnici 
razburjen, a si nisem mogel nikakor razjasniti 
zaka. O priliki zadnjega našega pogovora je na* 
pram tej ženski i v besedah i v tonu izrazil toliko 
zaničevanja, a sedaj . . . Je li mogoče?

— Sergej Vasiljevič — pravim — vi jo litt* 
bite!

Dalje prihodnjih
■ ■— ' —

mu OGLHSI B

BOB

Cena oglasom do 20 besed Din 5* vsaka nadaljna beseda 25 para. 
z davščino vred.

Trapist sir
hljebovi 1 do 1 50 kg — k- 
Din SO— postom od 5 kg gore 
šali« Mljekama Suni».

m sil
(Sehiesshalle) s stanovanjskim 
vozom, orodjem Itd se ugod­
no proda. Resni reflektantt nai 
»e Obrnejo na naslov; Amon 
Kopecky, Mehanična streljana, 
Ljublana, Tivoli

raiini
Selita vstopiti v službo brez­
plačno za dobo letne sezije, k 
dobri družini, koja potuje na 
letovišče k morju Cenj ponudbe 
pod „MORJE“ na upravo lista.

Twill,
dobro vpeljano z mešanim bla­
gom !n opremo v sredini mesta 
Maribora - pozneje tudi sta­
novanje — se proda. Dopisi 
pod „Eksistenca“, na podruž­
nico .Jutranje Novosti" Mari 
bor.

M
agilen, dobro vpeijan išče za­
stopstva različnih, predmetov zs 
Štajersko, Koroško, Prekmurp 
proti primerni proviziji. Ponudbe 
pod „Agilen potnik“ na podr. 
‘Jutranje Novosti" Manbor.

«četa mesta za takojšen nastop 
ob morju. Cenj. ponudbe pod 
„Blagajničarka" na upr. )ista.

■ š •• j»

a trgovsko naobrazbo poznava­
joč vse vrste knjigovodstva, 
želi primernega mesta, tudi kot 
tajnik ali blagajnik pri kakem 
večjem podjetju. Cenjene ponud­
be pod „Priden in točen." na 
upravo lista.

poučuje klavir mlajše začetnice 
Naslov v unravi lista.

želijo vsled do!gega Časa dopi­
sovanja z inteligentnimi gospo­
di. Ponudbe pod „Radost, Mla­
dost in Veselja", na poštno 
ležeče Bled 2.

Btt. li
morska trava. Peter Kobal 
Kranj, Glavni trg tvornica 
vseh vrst blazin in žime in mor­
ske trave, modroce na peresih 
Spenijelna tvrdka za izdelovanje 
klubgarnitur — Namizje cene! 
— Najsolidnejšl izdelki 1 •— Za­
htevajte oierte in cenike!

angleške provenijence, 98-99%, 
brezkonkurenčne kakovosti tn 
po zmernih cenah ima v zalogi 
zastopnik družbe Val Jurman 
Celje, Breg 25, Slovenija

v sredini mesta v zelo prometni 
ulici se odda v najem z novem­
brom Ponudbe pod „Dobra trgo- 
vina" na upravo lista_______

enonadstropna, za vsako obit 
pripravna, blizu glavnega kolo­
dvora v Mariboru, električna 
moč in iuč, vodovod, velik vrt 
za zeleniavo se za Din 188.000 
takoj proda. Stanovanje takoj 
n« razpolago Franc Marinič, 
trgovec, Maribor, Kaoijanarje- 
va ulica št 17

iHia,
bilancisi, z večletno prakso išče 
službe Cenj. ponudbe pod „Per- 
lekten“ na upravo Usta.

ena prva, ena druga, iščeta pri­
mernega mesta za tokojšen na­
stop Kavcija na razpolago. 
Ponudbe pod „Sobarica" na 
upravo Usta

20 vagonov po ceni 550 — K 
ca 100 kg, franco Sladojevci, 
proda Gjuro JeUč, Sladojevci, 
p. Slatina.

išče shtžbe nadmlinarja, pod- 
mlinarja ali kot prvi mlinar na 
kakem večjem mlinu. Grem tudi 
za samostojnega na kak manjši 
mlin, ali pa vzamem primernega 

I v najem.

alBQB

zanesljivo dekle želi primernega 
mesta. Cenj ponudbe pod šifro 
.Brez doma", na upravo lista.

trinadstropna v sredini mesta 
Ljubljane se takoj proda Poizve 
se; Križevniška ul. št. 7/11

bS šla šivat na dom vsak dan 
nekaj ur za hrano v Ljubljano. 
Naslov v upravi lista.

Fowrat
dober retušer za Ceije In 2 va­
jena inteligentna operaterja za 
v Toplice sprejme takoj ateUje 
„Pelikan", Celje.

s 5 konjskih sil, 5-00 m trans- 
misijona (Rengscbmirhengela - 
ger se proda. Poizve se: Elsner, 
Dravograd.

v dobrem stanju s 4 sobami, 
nad 16 oralov zemlje, 15 mi­
nul od Maribora se proda. Za 
kupca stanovanje na razpolago. 
Cena 270.000 K. Dopisi Stu­
denci pri Mariboru, Zrinjskega 
ulica št. i

mkasonia, sluge ali kaj pri­
mernega iščem. Zmožen sem 
6 jezikov v govoru in pisavi 
Ponudbe prosim pod „Nujna 
pomoč'' na upravo lista.

il
prevozne, čistilne mlatilnice 
vseh velikosti, parne in benci­
nove lokotnobiie, razne stabilne 
motorje in druge gospodarske 
stroje po zelo znižanih cenah. 
M. Herge, Sv. Lenart, p. Veli­
ka Nedelja.

moško, dobro ohranjeno se ce­
no proda. Poizve se pri M. Po­
glajen, Gline«-Vič 206/1. cesta 
podroiaik

Oglašuje v „Jutranjih Novostih

Prva jugoslovanska tvornica ža­
luzij, roletov, lesenih in jeklenih 
kapek G. Skrblć, nasL

nam

Osnovana

1889
lil r

2a$jre&>» IlSea br» 4©
Telefoni s 4-®S, ga-lft,

izdeluje vse vrste roletov, ka­
kor: jeklene, lesene, platnene, 
pletene, rešetke, solnčne plahte 

in vse dele za iste.
Zahtevajte cenifte tn proračune!

:c Iščemo zastopnika, u

Z^^ISiSI

Ivan Zahotnik
Tei 379 mestni tesarski mojster Tei. 379
Vsakovrstna tesarska dela, modeme lesene stavbe, 
ostrešfa za palače, hiše, rile, to varnem cerkve in zvo­
nik»? stropi razna tla, stopnice, ledenice, paviljoni 

verande, lesene ograje i-1. d- 
Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov.

Parna žaga. Tovarna furnirja.

Proda se
Di «iH M
ffl ra m. Po- 
ito i spral Mi
Ny «ärW’Sff#'

Časopise, knjige, brošu­
re, tiskovine za urade, 
občine, kakor vsa druga 
v tiskarsko stroko spa­
dajoča dela izvršuje po 
zmernih cenah Hčno in 

poceni

! Liiit Hon si t
Urejena je tudi za tisk 
glasbenih del (sekirice, 

note).

TTVTVVVTTTTVVV

r Sv. Petra cesta it 3
nudi cenj. odjemalcem 

veliko izbiro potrebščin za šivilje ih 
krojače. Damsko, moško, otroško pe­
rilo. Najnovejše bluze v etaminu. Po­
vršne jopice, volnene in modne jurn- 
perje- Nogavice, rokavice, majce krat­
ke nogavice. Svilene in pletene sam**"
veznice itd. po priznano najnižjih 
nah. Na debelo in na drobno!

j

lajava.

Pristopam kot Slan k Narodni Radikalni Stranki, pre­
vzemajoč vse pravice tn dolžnosti nje programa m sta tulovc

Datum :

Kr^h naslov; Lastnoročni fodpis (čitljivo)*

Poklic:

Izpolnite, izrellte ln pošljite na GL tajništvo N B S v LSuoijanl 
Wolfova unca št. 1/L

kdaia la tiska »Zvana ttotacna, to iafigaraa« v Ltubliank


